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Разработка универсальной общесистемной методики проведения экспериментов для получения базовых параметров производительности коммуникационного узла.

Целью исследования является разработка универсальной общесистемной методики проведения экспериментов для определения количественных значений сетевых характеристик производительности вычислительной сети (ВС), в которую входят файл-серверы, коммуникационные узлы (КУ) и каналы связи.

Одним из главных и самым важным из параметров модели КУ является интенсивность μ обслуживания сетевых транзакций в КУ [1], равная усредненному количеству транзакций, обслуживаемых в единицу времени. Для определения μ, необходимо знать время 
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обслуживания сетевых транзакций КУ. 

Исходя из этого и поставленной цели, потребовалось решение следующих задач:

1. Разработка плана проведения экспериментов.
2. Выбор и обоснование коммуникационного узла для проведения экспериментальных исследований

3. Анализ возможностей программных средств. 

4. Сбор и настройка экспериментального стенда.
5. Разработки методики экспериментального определения количественных значений сетевых характеристик КУ.
6. Разработка комплекса программных средств для измерения базовых временных параметров функционирования сетевых программ.
7. Разработка программных средств для обработки и представления количественных значений сетевых характеристик на основе предложенной методики.

Для проведения экспериментов использовался протокол межсетевых управляющих сообщений ICMP (Internet Control Message Protocol), который формирует команду ping, рассматриваемую как тестовую транзакцию. Команда ping позволяет исследовать и определить количественные значения сетевых характеристик КУ, которые являются базовыми понятиями  при определении производительности ВС [2].

В рамках исследования спланированы и проведены эксперименты по передачи тестовых пакетов. Для проведения исследований предложено использовать «детализированную» модель КУ, с помощью которой можно оценить интервалы времени обработки тестовых пакетов отдельными модулями КУ, входящими в состав модели. Декомпозиция каждого модуля на отдельные функции позволила замерить эти функции с помощью стандартных программных средств.

Для обработки результатов экспериментов разработан программный модуль, с помощью которого определяется интервалы времен при отправке/получении тестовых пакетов, время пакетов в сети. По найденным значениям интервалов времен каждого модуля КУ определяется интенсивность отправки и получения тестовых пакетов, строится график прохождения тестовых пакетов. Также в программном модуле формируется список функций ядра, состоящий из следующих частей: функции отправки, получения и общих функции для всего процесса передачи тестового пакета. 

Данное исследование позволило оценивать характеристики целого класса КУ, основанного на базе универсального компьютера с соответствующим программным обеспечением.
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