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Разработка Подсистемы «Хронограф» 

Интернет-портала кафедры
К.Н. Бредихин,  П.Р. Варшавский

(Москва, Московский энергетический институт (технический университет), Россия)

Работа посвящена проблеме автоматизации обработки некоторой группы событий, возникающих в течение учебного года и связанных как с администрированием Интернет-Портала кафедры, так и с организацией учебного процесса и работы преподавателей.

Обрабатываемые события делятся на две категории, согласно которым определяется принцип их обработки: события, требующие напоминания (предстоящее заседание кафедры, начало подготовки к новому набору студентов и др.) и события, требующие действия (расчет нагрузки и автоматизированное заполнение индивидуальных пятилетних планов работы преподавателей).

В процессе работы были изучены основные принципы и технологии построения информационных систем, освоены современные инструментальные средства моделирования и разработки программного обеспечения [1-3].

Подсистема, реализованная в работе, выполняет автоматическую обработку событий обновления используемой БД и генерации индивидуальных планов преподавателей, предоставляет пользователю список событий, наступление которых ожидается в ближайшее время. Созданы удобные средства, позволяющие значительно расширить функциональность подсистемы в будущем за счет подключаемых модулей-обработчиков.
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