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РАЗРАБОТКА ИНФОРМАЦИОННО-ИЗМЕРИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ ДЛЯ ИМПУЛЬСНЫХ ИСПЫТАНИЙ 
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Силовой трансформатор является в энергосистеме одним из важнейших элементов, определяющих надежность электроснабжения. Две основные причины повреждаемости силовых трансформаторов - это недостаточная стойкость обмоток при КЗ и пробой внутренней изоляции. Изоляция трансформаторов рассчитана на то, чтобы выдерживать перенапряжения, которым они могут подвергаться в процессе эксплуатации. Эти перенапряжения могут быть двух типов: грозовые (атмосферные) и коммутационные (внутренние) [1].

Способность в процессе изготовления трансформатора противостоять грозовым перенапряжениям, или грозоупорность, является необходимым условием их безаварийной работы и поэтому проверяется специальными испытаниями, при которых объект испытания подвергается воздействию весьма кратковременных напряжений – грозовых импульсов, имитирующих, в известной мере, форму и длительность грозовых перенапряжений.

Для предотвращения разрушения при данных экстремальных воздействиях все силовые трансформаторы подвергаются импульсным испытаниям, в состав которых входят воздействие полным и срезанным грозовым импульсами, а также коммутационными. Испытания проводят путем регистрации процессов в обмотке трансформатора и сравнение их с образцовыми, полученными при 50- 75% нормированного испытательного напряжения.

При испытании грозовыми импульсами трансформатор считается выдержавшим данное напряжение, если сигналы в обоих случаях совпадают по форме. При испытаниях коммутационным импульсом о повреждении свидетельствует отличие осциллограмм тока в нейтрали в обоих случаях, а также резкие срезы испытательного напряжения[2-3].

Большой объем, сложность и дороговизна импульсных испытаний требует создание информационно - измерительных систем для импульсных испытаний силовых трансформаторов обеспечивающих:

1) Автоматизацию испытаний (процесс долгий, дорогостоящий).

2) Автоматическую обработку результатов испытаний (сравнение номограмм с результатами измерений):

- измерение мгновенных значений импульсных сигналов;

- восстановление формы сигнала импульса;

- сравнение номограммы с восстановленным сигналом (номограммы указываются для каждого типа трансформаторов в ТУ);

- определение отклонений номограмм с восстановленным сигналом;

- вывод протокола испытаний;

- заключение испытаний.

Таким образом, применение ИИС удовлетворяющих этим условиям позволяют уменьшить затраты времени на определение состояния контролируемых параметров, т. е. система позволит одновременно автоматически снимать нормограммы и их дефектограммы, производить измерение их параметров и осуществлять анализ дефектов, а также осуществлять масштабирование процессов целиком и по отдельным частям.
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