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Система мониторинга температурных параметров.
Важнейшими показателями современного научно-технического прогресса являются значительная интенсификация технологических процессов, рост единичной мощности агрегатов и тесно связанное с ними развитие технических средств и техники управления.

Современные автоматизированные системы управления технологическими процессами требуют значительного количества и разнообразия средств измерений, обеспечивающих выработку сигналов измерительной информации в форме, удобной для дистанционной передачи, сбора, дальнейшего преобразования, обработки и представления её.
Использование интеллектуальных датчиков, к которым относятся и климатические, обосновано необходимостью объединять их в общую сеть. Такие распределенные системы, позволяют осуществлять централизованный контроль климатических параметров на обширной территории с достаточной точностью.
Измерительная система состоит из нескольких последовательно соединенных датчиков DS18S20, которые размещаются в произвольном порядке в помещении. Каждый датчик имеет три вывода: вывод питания, вывод данных и земля. 
Датчики по однопроводной схеме подключаются к адаптеру DS9097U, который подключается к СОМ порту персонального компьютера через интерфейс RS232, играя роль устройства сопряжения. То есть были соединены выводы всех датчиков отвечающих за передачу данных, все выводы питания и земли. Информация пересылается из/в DS18S20 через однопроводной интерфейс, так что для подключения DS18S20 к центральному микропроцессору нужна только одна линия (и земля). 
Поскольку каждый DS18S20 имеет свой уникальный силиконовый номер, то кратное число этих датчиков может присоединяться к однопроводной шине. Также разрешается размещение температурных сенсоров в различных местах. Приложения для персонального компьютера, характеризующимся включением полного контроля окружением HVAC, может считывать температуру вне зданий и осуществлять автоматический мониторинг и контроль температуры.
При необходимости отслеживания и контроля других параметров (таких как влажность, давление, насыщенность атмосферы углекислым газом и др.) возможно использование других, подобных рассмотренному мною, интеллектуальных датчиков для построения подходящей под конкретные требования системы мониторинга.
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