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К ВОПРОСУ ОБ ОПТИМАЛЬНОЙ РАСКЛАДКЕ 

ТРЕХЯЗЫЧНОЙ КЛАВИАТУРЫ

Р.Н.Такташев, П.Д.Васильев

(Филиал  «МЭИ(ТУ)» в г.Волжском)

Особенность национального устройства России говорит о необходимости применения трехъязычных клавиатур  с символами английского, в качестве международного, русского, как язык федерального уровня, и национального языков.

Для оптимальной раскладки клавиш проводится исследование с целью определения частоты встречаемости каждой буквы конкретного языка. В самом простом исполнении полученные данные совмещаются с частотами встречаемости базовой раскладки. Такая раскладка отвечает только требованиям совпадения частот встречаемости и не является оптимальной.

Более совершенной раскладка будет в случае, когда буквы распределены по доске не только согласно частотам встречаемости, но и по совпадению их написания. Достичь компромисса в виде наиболее удачного соотношения расстановки символов по частотам встречаемости и написанию нелегко, учитывая отсутствие каких-либо рекомендаций по этому вопросу.

В работе в качестве базовой раскладки для каждого языка принималась раскладка согласно частотам встречаемости. Далее были сгруппированы символы, имеющие одинаковое написание во всех трех языках и практически одинаковые частоты встречаемости. Особое внимание при этом уделялось первым десяти наиболее часто встречаемым символам. Сравнивая две полученные раскладки, было подсчитано отклонение  для каждой клавиши относительно раскладки, составленной согласно частотам встречаемости. В целях сохранения удельного веса составили функцию произведения полученного значения отклонения и частоты встречаемости.

Среднее значение функции определялось как среднее арифметическое данной функции. Средняя частота встречаемости для английского языка составила 3,85, для татарского 2,56. 

Оптимальность раскладки фиксировалась по минимальности среднего значения функции.

Полученные результаты говорят о целесообразности применения трехъязычных клавиатур с совмещенными по написанию символами, так как они отвечают требованиям соответствия частоты встречаемости и написания символов.

