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Разработка устройства управления флэш-памятью на базе ПЛИС 

В настоящее время микросхемы программируемой логики являются одним из наиболее мощных и гибких инструментов для построения цифровых схем. Удобные и доступные системы проектирования позволяют разработчику создавать свои собственные микросхемы при минимальных затрат времени и средств – от простой логической функции до многопроцессорной системы. Разработанное устройство построено на ПЛИС Spartan2 фирмы Xilinx. В устройстве используется NAND флэш-память фирмы Samsung ёмкостью 256Мб.
Устройство управления флэш-памятью на базе ПЛИС разрабатывалось для использования в качестве  промежуточного носителя редко изменяемой информации при переносе информации из одной аппаратуры в другую. Проблема переноса и хранения больших объёмов информации очень остро стоит в ВС ВМФ, так как текущие носители информации имеют или очень маленькую ёмкость (дискета 1.44МБайт), или  очень большие размеры (магнитная лента). Основной причиной разработки устройства явилось невозможность использования современных типов носителей, таких как лазерные диски и USB-flash, так как используемая аппаратура морально устарела, а именно: в ней отсутствует поддержка современных устройств и высокоскоростных интерфейсов, что не позволяет использовать современные носители, которые могли бы удовлетворить потребности в объёмах хранимой информации. 
В процессе работы над устройством были созданы:

· протокол обмена устройства с внешней аппаратурой;

· функциональная схема устройства внутри ПЛИС;
Разработка программного кода для ПЛИС велась на языке VHDL в среде ActiveHDL 6.3. Разработанное устройство было промоделировано в среде ActiveHDL 6.3 с учётом реальных задержек. В перспективе планируется увеличение объёма флэш-памяти до 1 Гб.  
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