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РАЗРАБОТКА ФОРМАТОВ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОНТОЛОГИЙ ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ИНФОРМАЦИОННЫХ СРЕД.
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В настоящее время интеграция вычислительных ресурсов идет на уровне создания единой Глобальной базы знаний. Для такого объединения необходимо наличие инфраструктуры, обеспечивающей единый концептуальный формат представления и интерпретации знаний на всех уровнях – от уровня терминологии до уровня совокупности текстов по предметной области. 

В работе принято, что онтология есть концептуализация, зависящая от языка представления. В работе описаны результаты, полученные при проектировании ограниченной онтологии для создания информационной среды по предметной области «информационные технологии». 

Разработана концепция базового словаря и составляющей данного словаря с точки зрения унификации её атрибутов. 

В разработанных форматах представлены средства как для экспликации скрытых лексико-семантических отношений, так и для представления средств грамматического оформления онтологий, иначе говоря, предложены методы фиксации парадигматических и синтагматических отношений в среде концептуальных моделей и онтологий.

