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ИССЛЕДОВАНИЕ МЕТОДОВ НАХОЖДЕНИЯ МИНИМАЛЬНЫХ АБДУКТИВНЫХ ОБЪЯСНЕНИЙ

К.Ю. Хотимчук, В.Н. Вагин

(Москва, Московский энергетический институт (технический университет), Россия)

Цель данной работы – разработать и реализовать процедуры абдуктивного вывода для базы знаний, представленной в виде логических программ для предикатов первого порядка. 

В данной работе:

- рассмотрены постановка задачи абдукции  и понятие абдуктивного вывода, описаны основные подходы к  характеризации абдукции, рассмотрена проблема отбора абдуктивных гипотез и различные критерии отбора.

- рассматривается понятие <Ф, L>-первичной импликаты, раскрывается связь <Ф, L>-первичной импликаты с минимальным абдуктивным объяснением и описывается алгоритм SOL-резолюции для нахождения множества <Ф, L>-первичных импликат.

- описывается нахождение минимальных абдуктивных объяснений с помощью нахождения минимальных покрытий и даётся алгоритм  индуктивного обучения для задачи абдукции.

- даётся  сравнительная характеристика алгоритма, основаного на нахождении первичных импликат, и алгоритма, основанного на нахождении минимальных покрытий.

- описан программный комплекс для работы с предикатами первого порядка, в котором реализованы алгоритм SOL-резолюции и алгоритм ‘LAB’ обучения для задачи абдукции, также включены результаты работы программы на тестовых примерах.

Результаты:

В рамках подхода, основанного на покрытии множеств, рассмотрен алгоритм, вычисляющий множество минимальных покрытий наблюдаемого события, также рассмотрен алгоритм индуктивного обучения для задачи абдукции, использующий поиск множества минимальных покрытий. Выявлен недостаток такого подхода – невозможность задания неявных причинно-следственных связей, то есть, событие не может быть одновременно и причиной, и следствием.

Свободным от этого недостатка является подход на основе логики, имеющий, однако, переборную реализацию. Рассмотрены постановка задачи нахождения множества минимальных абдуктивных объяснений наблюдаемого события и её решение с помощью нахождения множества <Ф, L>-первичных импликат. Для решения последней задачи предлагается алгоритм SOL-резолюции.
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