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БОРЬБА С МЕЖСИМВОЛЬНОЙ И МЕЖКАНАЛЬНОЙ ИНТЕРФЕРЕНЦИЕЙ В ЦСПИ

И.Б. Таякина, Л.В. Когновицкий

(Москва, Московский энергетический институт (технический университет), Россия)

Применительно к технике связи проблема оптимизации – одна из основных черт науки и техники сегодняшнего дня – возникает вследствие потребности не просто организовать связь между некоторыми пунктами, но сделать это наилучшим образом. Как известно, межсимвольная и межканальная интерференции (МСИ, МКИ) являются ограничивающими факторами для многих основных характеристик системы связи, по которым в основном и проходит оптимизация в данных условиях, например, занимаемая полоса частот, паразитное внеполосное излучение, а также качество передаваемой информации, то есть ее достоверность, и так далее. Мерой достоверности принятого сигнала является вероятность ошибки на двоичный символ (бит) 
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В работе исследовалась битовая вероятность ошибки при различных вариантах улучшения характеристик системы:

- введение помехоустойчивого кода (рассматриваются блоковые коды Хэмминга с кодовым расстоянием  
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- оптимизация фильтра передатчика, 

- оптимизация системы фильтров передатчика и приемника (одного порядка), 

- условия электромагнитной совместимости,

- использование фильтров со специальными формами АЧХ и ФЧХ, применение сигналов с компактным спектром.

Результаты проделанной работы следующие:

   применение помехоустойчивого кодирования однозначно эффективнее использования безызбыточного кодирования для обоих вариантов кода Хэмминга и при учете МСИ и для систем в отсутствие межсимвольной помехи;

   найдена пара оптимальных фильтров для системы передатчик-приемник, работающей со смесью сигнала, МСИ, МКИ и шума. При этом получилось, что наименьшую вероятность ошибки на выходе приемника в данных условиях обеспечивает пара фильтров 6 порядка  (как Чебышева, так и Баттерворта);

   высокие порядки фильтров усложняют процесс электромагнитной совместимости (ЭМС) систем, так как увеличение прямоугольности АЧХ с ростом порядка фильтра не обеспечивает линейности ФЧХ. Поэтому во многих случаях используют специальные сигналы с компактным спектром, а также применяют фильтры со специальными формами АЧХ и ФЧХ для неискаженной передачи сигнала;

    показано, что фильтр с АЧХ в виде приподнятого косинуса может обеспечить хорошую спектральную эффективность только в случае сохранения точной формы огибающей сигнала на радиочастоте, ошибка которой может привести к возрастанию занимаемой полосы частот передаваемым сигналом, а при отсутствии контроля – к значительному возрастанию уровня помех для соседних каналов.
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