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Непал является горной страной. На расстоянии 150 километров с севера на юг высота меняется от самой высокой точки мира – вершины Сагарматха (Эвереста) 8848 м до 60 м над уровнем в Тераях.  Непал находится между Китаем и Индией и не имеет выхода к морю.  Длина страны 885 км, население около 25 миллионов человек, площадь около 150,000 квадратных километров [1].

Мобильная связь в Непале начала создаваться в средине двадцатого века. Тогда телефон не всем был доступен. Международная связь проводилась через Индию. Но в стране, хотя и медленно, система мобильной связи развивалась. В конце двадцатого века начался проект создания доступной мобильной связи. Для этого использовали стандарт GSM-900. На первом этапе мобильная связь обслуживала 2000…5000 абонентов и действовала только в столице (Катманду).

В настоящее время мобильную связь в Непале обеспечивают две компании, которые применяют GSM, причем используют диапазоны 900 и 1800МГц. В 2002 году в Непале появились еще две компании, которые используют для передачи телефонных сообщений системы с многостанционным доступом с кодовым разделением (CDMA – Code Division Multiple Access). Одна из компаний использует CDMA-2000, а другая использует WLL-CDMA (wireless in local loop – CDMA). Сейчас число пользователей мобильной связи составляет около трехсот тысяч абонентов. Важной группой пользователей мобильной связи в Непале являются зарубежные туристы, которых привлекает в страну уникальность ее природы и быта.

Стандарт GSM (Global System for Mobile communications) предусматривает разнос частот между соседними каналами связи 200 КГц. Таким образом, в отведенной для приема/передачи полосе частот шириной 25 МГц размещаются 124 канала связи. В стандарте GSM используется многастанцонный доступ с временным разделением (TDMA),что позволяет в одном канале связи разместить 8 речевых сообщений одновременно.

Системы с CDMA используют кодовое разделение каналов, все станции, как правило, используют один и тот же диапазон частот на передачу и один и тот же диапазон частот на прием. Разделение сигналов различных станций происходит за счет расширяющего кодирования. В стандарте IS-95 полоса сигналов равна 1,25 МГц. Базовые станции излучают сигнал, который содержит 64 канала. Из них до 61 канала применяется для передачи сообщений, один канал является контрольным, один синхронизируещим и, по крайней мере, один используется как поисковый. 

Мобильная связь стандартов GSM и CDMA построены на разных принципах. Всеобъемлющего сравнения этих принципов пока нет [2]. 

В докладе анализируется влияние замираний принимаемых сигналов, вызванных многолучевым распространением радиоволн в условиях города и горной местности. 

В стандарте GSM для борьбы с замираниями используются эквалайзеры, обеспечивающие выравнивание импульсных сигналов с временной задержкой до 16 мкс.

В стандарте CDMA для борьбы с замираниями используются RAKE-приемники, которые позволяют выделить три (у абонента) или четыре (на базовой станции) наиболее сильных компонента многолучевого сигнала при условии, что разница во времени распространения между отдельными лучами больше длительности одного элементарного сигнала (одна микросекунда в стандарте IS-95).
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