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ИСПРАВЛЕНИЕ ОШИБОК В РЕКУРРЕНТНОЙ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ СИСТЕМЫ СИНХРОНИЗАЦИИ ПРИ ПЕРЕДАЧЕ ИНФОРМАЦИИ
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Рассматривается радиолиния передачи информации с помехоустойчивым кодированием. Необходимым условием работы помехоустойчивого декодера является наличие кадровой синхронизации. Для реализации системы кадровой синхронизации [1, 2] используют в качестве синхронизирующего сигнала рекуррентную последовательность, периодически коммутируемую в канал связи.

Известен [1] механизм синхронизации, суть которого заключается в обнаружении неискаженного фрагмента рекуррентной последовательности заданной длины, с последующим вхождением в синхронизм. С ухудшением отношения сигнал/шум вероятность обнаружения неискаженного фрагмента рекуррентной последовательности заданной длины уменьшается. 

Предложен алгоритм позволяющий исправлять ошибки в рекуррентной последовательности, что позволяет системе передачи информации функционировать при меньших отношениях сигнал/шум. Произведены статистические исследования модели вхождения в синхронизм при различных параметрах алгоритма и помеховой обстановки. Показан энергетический выигрыш от использования данного алгоритма.
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