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Рассматриваемая многосерверная система электронной почты (СЭП) представляет собой кластер, в котором коммутацию сообщений между серверами осуществляет один или несколько коммутаторов. Анализ производительности многосерверной СЭП требует исследования загрузки каждого сервера.

Возможны две схемы установки измерительных средств: в каждом сервере или при коммутаторе.

Первая схема измерений вносит погрешности измерений, создает дополнительную загрузку серверов и не решает проблему синхронизации таймеров на всех измерителях разных серверов СЭП.
Вторая схема решает проблему синхронизации, но требует обеспечить перенаправление всех потоков транзакций на один порт, к которому подключен измеритель. Анализ парка коммутаторов показал, что функции зеркалирования нескольких портов на один порт, к которому подключается измерительная рабочая станция, реализуют коммутаторы компании Cisco. Таким образом, если все сервера СЭП подключены к одному или нескольким коммутаторам копании Cisco, используя функцию SPAN или RSPAN (функции зеркалирования портов коммутатора) можно направить копию сетевого трафика со всех портов серверов СЭП на один выделенный порт, к которому предварительно подключить измерительную рабочую станцию.

На основе изложенного, предложенная методика содержит следующие этапы:

1) выбрать тип коммутатора, обеспечивающего функции зеркалирования нескольких портов,

2) выполнить программирование (настройку) несколько портов коммутатора – на один выделенный порт [1],

3) подключить измеритель к выделенному порту и выполнить настройку программного измерителя «Stat6» [2],

4) провести сбор дампов сетевого трафика с параметрами каждой транзакции всех серверов СЭП,

5) настроить программу анализа статистики для различных потоков трафика,

6) вывести результаты по загрузке различных серверов зафиксированными потоками трафика.
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