BC/NW 2008, №1 (12):14.1
ИМИТАТОР ВОЗДУШНОЙ ОБСТАНОВКИ
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(Москва, Московский энергетический институт(технический университет), Россия)
Различного рода тренажеры, от простых программ до сложнейших про​граммно-аппаратных комплексов, позволяют со значительно меньшими за​тратами производить обучение специалистов в условиях, приближенных к ре​альным.

Система национальной противовоздушной обороны построе​на по иерархическому принципу:

1. Радиолокационная станция (РЛС) – первичный источник ра​диолокационной информации.

2. Радиолокационная рота (РЛР) – включает в свой состав до 5 РЛС.

3. Радиотехнический батальон (РТБ) – включает 1-4 РЛР. Так же может иметь собственные РЛС.

4. Радиотехнический полк (РТП) или радиотехническая бригада (РТБр) – со​стоят из нескольких РТБ (в системе этот уровень не моделируется).

В рамках НИР было выполнено проектирование и реализована сетевая тренажерная система для отработки механизмов взаимодействия командных пунктов радиотехнических подразделений.

Основной целью проектирования данной системы являлось предоставле​ние возможности проводить обучение не на образцах техники, а в компьютерном классе.

Серверное приложение позволяет задавать такие факторы обстановки, как: расположение и состав подразделений, параметры полета воздушных объектов, государственная граница, воздушные коридоры, населенный пункты, сетка ПВО.

Работа с клиентскими приложениями ведется в режиме приближенном к реальным условиям: индикатор кругового обзора или планшет (в зависимости от типа назначенного подразделения).

Была разработана и отлажена сетевая модель взаимодействия подразделе​ний различных иерархических уровней системы радиотехнических войск (рисунок 1).
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Рисунок 1 – Состав разработанной системы

Поми​мо этого были реализованы алгоритмы работы каждого звена в цепи обработки информации о воздушной обстановке.

Разработанная программная система рассчитана на применение в компьютерном классе с числом компьютеров не меньше 4 (сервер + по одному клиенту каждого типа). Максимально возможное число участников тренировки превышает реальные задачи взаимодействия радиотехнических подразделений.
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