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РОЛЬ РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА ГЕОПРОСТРАНСТВЕННЫХ ДАННЫХ В ПОДДЕРЖКЕ ПРИНЯТИЯ ОПЕРАТИВНЫХ РЕШЕНИЙ В РАЗЛИЧНЫХ ОБЛАСТЯХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕГИОНА
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Региональный центр геопространственных данных (РЦ ГПД) предназначен для обеспечения применения современных геоинформационных технологий при решении задач в различных областях деятельности регионов Российской Федерации (землепользование, нефтяное и газовое хозяйство, жилищно-коммунальное хозяйство, мониторинг критически важных и(или) потенциально опасных объектов и др.), а также министерств и ведомств.

Учитывая, что геопространственная обстановка региона все время меняется (производственная и сельскохозяйственная деятельность, строительные работы, природные явления, стихийные бедствия и т.д.), РЦ ГПД должен функционировать как постоянно действующее организационное образование. При этом для поддержки принятия оперативных решений специалистами и руководством региона РЦ ГПД должен обеспечивать решение следующих задач:

· формирование и актуализация топогеодезической основы с использование результатов космической и аэрофотосъемки;

· формирование и актуализация базы геопространственных данных,

· формирование и актуализация прикладных баз данных по различным направлениям деятельности региона на основе специализированной информации;

· интеграцию в единую информационную среду геопространственных и прикладных данных;

· формирование и оперативное отображение текущей обстановки, состояния объектов и территорий с использованием геопространственных данных;

· информационная поддержка и картографическое обеспечение при проведении анализа и принятия решений в области прикладных вопросов.

С целью оперативного обеспечения требуемой информацией не только регионального центра, но и других административно-территориальных образований региона, РЦ ГПД может быть интегрирован в единую информационно-телекоммуникационную сеть, имеющуюся или создаваемую на территории региона. 

РЦ ГПД как совокупность аппаратно-программных средств (АПС), является функционально законченным средством геоинформационного обеспечения региона и может использоваться как в качестве самостоятельного изделия, так и в составе различных региональных ситуационных и ситуационно-аналитических центров, центров мониторинга.
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