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АНАЛИЗ ПОМЕХОУСТОЙЧИВОГО КАНАЛА СВЯЗИ С СИГНАЛОМ ФМ-4 И КОДЕКОМ БЧХ
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В настоящее время необычайно велика потребность в быстрой и надежной передаче информации по радиоканалам связи. В любом канале связи сигналы искажаются, вызывая ошибки передачи информации. Для повышения верности принятой информации используют коды, обнаруживающие и исправляющие ошибки.

В основе работы всех кодов лежит изменение исходных данных путем добавления некоторой избыточных битов. Эта операция называется кодированием. Избыточные биты позволяют обнаружить и исправить ошибки, возникающие при передаче кодированной информации по зашумленному каналу связи. Эта операция называется декодированием.

В докладе кратко рассмотрены современные виды кодов, применяемых для повышения помехоустойчивости канала связи в настоящее время: БЧХ, Рида-Соломона и турбокоды, а также их потенциальные характеристики [1].

Коды БЧХ составляют мощный класс циклических кодов, который обеспечивает достаточную свободу выбора длины блока, скорости кодирования, размера алфавита и возможности коррекции ошибок. Коды БЧХ очень важны, поскольку при длинах блоков порядка нескольких сотен коды БЧХ превосходят своими качествами другие блочные коды с такой же длиной блока и скоростью кодирования.

Коды Рида-Соломона – это недвоичные циклические коды, обладающие наибольшим минимальным расстоянием, реализуемым для линейного кода при одинаковой длине входных и выходных блоков кодера.

Турбокоды образуются посредством компоновки двух или более составных кодов, являющихся разными вариантами чередования одной и той же информационной последовательности. Концепция, лежащая в основе турбо декодирования, заключается в том, что квантованные решения с выхода одного декодера передаются на вход другого, причем эта процедура итеративно повторяется до тех пор, пока не будут получены надёжные решения.

В докладе также проведен анализ помехоустойчивого канала связи с сигналом ФМ-4 и кодером БЧХ (127, 64). Приведены имитационные компьютерные модели рассматриваемого канала [2]. Интерфейс приложения позволяет наблюдать сигнал в любой точке схемы, а также контролировать ошибки декодирования в гауссовском канале связи. В докладе приведены зависимости достоверности передачи данных от отношения сигнал-шум в канале и рассчитан энергетический выигрыш от использования кодирования.
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