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Спутниковые системы связи (ССС) получили широкое распространение среди систем передачи информации. Специфической особенностью ССС является многостанционный доступ. Одновременная передача сигналов ряда земных станций (ЗС) через один, общий для всех ЗС ствол спутникового ретранслятора называется многостанционным доступом.

Известны три вида многостанционного доступа: с частотным разделением (МДЧР), с временным разделением (МДВР), с кодовым разделением (МДКР).

В докладе рассмотрены ССС с МДЧР. При этом виде доступа на вход спутникового ретранслятора сигналов поступают сигналы от разных ЗС. Ретранслятор усиливает эти сигналы, причем на выходе усилителя мощности присутствуют не только полезные сигналы, но и комбинационные компоненты. Формулы для вычисления амплитуд полезных и помеховых компонентов на выходе усилителя мощности приведены в [1].

В работе проанализирована зависимость снижения пропускной способности канала от вида сигнала и режима работы усилителя мощности.

Произведен расчет скорости передачи информации по полосе и по энергии для выбранных видов сигналов при разных значениях полосы пропускания ствола ретранслятора. 
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