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МОДЕЛИРОВАНИЕ БЕСПРОВОДНЫХ РАДИОСЕТЕЙ С ПОМОЩЬЮ ANYLOGIC
Р.Р. Рахимов, Г.Ю. Коловертнов 
(Москва, Московский энергетический институт(технический университет), Россия)
В связи с развитием радиоэлектронных технологий появилась возможность создавать устройства, совмещающие в себе функцию датчика определенных параметров и радиопередатчика. Каждое устройство может иметь несколько датчиков, микроконтроллер, радиопередатчик и автономный источник питания. Эти особенности позволяют им объединяться в радиосеть передачи информации для различных целей. 

Одна из основных проблем, возникающих в этой области,  – это создание сетевого протокола, обеспечивающего точную работу каждого такого устройства. 
При разработке таких протоколов большое значение имеют системы моделирования. Такие системы позволяют разрабатывать аппаратное и программное обеспечение для устройств со значительно меньшими затратами, чем в случае использования реальных объектов. Также они позволяют выбирать оптимальные решения для конкретной прикладной задачи, определять параметры работы сети.

В данной работе предложен подход к моделированию радиосетей средствами среды имитационного моделирования AnyLogic [1].

Язык AnyLogic позволяет использовать  различные технологии моделирования (непрерывное, дискретно-событийное и агентное), а также их комбинации.
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Рисунок 1 – Пример модели в среде имитационного моделирования AnyLogic
С помощью AnyLogic были проведены исследования взаимодействия объектов в радиосети, а также сравнение их эффективности и надежности. 

Предложенная методика позволила подобрать наиболее эффективный протокол, использующий в полной мере ограниченные ресурсы радиосети, при разработке системы контроля технологических параметров скважин и газосборных коллекторов по радиоканалу в ООО НПЦ «Знание» (г. Уфа).

1. Среда имитационного моделирования AnyLogic, http://www.xjtek.ru/anylogic/


















