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   Использование сотовых систем связи оправдано в случаях, когда необходимо снизить габариты аппаратуры, уровень собственных электромагнитных излучений и, соответственно, потребляемую аппаратурой мощность от автономного источника электропитания или бортсети, а также, особенно важно, когда нужно обеспечить большую площадь действия системы. 

   Сеть GSM (Global System for Mobile Communications), является криптографической системой с открытым ключом.  Общая идея криптографической системы с открытым ключом заключается в использовании при зашифровке сообщения такой функции от открытого ключа и сообщения, что её аргумент алгоритмически очень трудно вычислить по значению функции, даже зная значение ключа. Т.е., фактически, обеспечивается конфиденциальность передающейся информации. Немалое место среди услуг сотовой связи занимает услуга «роуминга». Т.е. абонент одной из сетей GSM может пользоваться сотовым телефонным номером не только у себя «дома», но и перемещаться по всему миру, переходя из одной сети в другую не расставаясь со своим абонентским номером. Процесс перехода из сети в сеть происходит автоматически, и пользователю телефона GSM нет необходимости заранее уведомлять оператора.

      Сеть GSM на сегодняшний день является наиболее распространенным стандартом сотовой связи. По данным ассоциации GSMA (GSM Association) на данный стандарт приходится 82% мирового рынка мобильной связи, 29% населения земного шара использует глобальные технологии GSM. В GSMA в настоящее время входят операторы более чем 210 стран и территорий. Также наблюдается тенденция развития сотовой связи, включающая появление новых стандартов, например, High-Speed Circuit-Switched Data (HSCSD) - система, разработанная для предоставления более скоростной связи, в сотни и даже более раз превышающая скоростные характеристики рассматриваемой системы. Стандарт Enhanced Data Rates for GSM Evolution (EDGE), как эволюция GSM, предоставляет улучшенный радио-интерфейс с также повышенной скоростью передачи  данных.  Особое место среди услуг, предоставляемой оператором сети, занимает коммутируемая передача данных (CSD) и факсимильных сообщений. С появлением цифровой передачи данных в GSM, CSD предоставил практическим прямой доступ к цифровому сигналу, позволяя достичь более высоких скоростей.

    Использование современных приемопередающих сотовых радиоустройств позволяет существенно  снизить габариты аппаратуры и повысить надежность работы радиосистемы в целом.

    В докладе приводятся результаты исследования характеристик коммутируемого канала передачи данных (CSD) в сети GSM. Описываются основные принципы работы и подключения к терминальному устройству (персональному компьютеру) сотового модуля G24 фирмы Motorola.

   Результаты исследовательской работы позволяют сделать вывод о том, что параметры канала передачи данных позволяют обеспечить передачу данных об охраняемом объекте, например, об автомобиле, а также передачу речевой или малокадровой видеоинформации, что позволяет реализовать дополнительные функции обеспечения безопасности (передачу кодированной речи, скрытное прослушивание или скрытное наблюдение). 
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