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ПРИМЕНЕНИЕ МНОГОПОЛЬЗОВАТЕЛЬСКИХ ДЕТЕКТОРОВ В СИСТЕМЕ СОТОВОЙ СВЯЗИ CDMA (IS – 95)
А.Н. Ланчиков, В.А. Борисов
(Москва, Московский энергетический институт(технический университет), Россия)
В настоящее время ведутся активные работы по разработке многопользовательских детекторов, которые позволяют организовать прием сигналов таким образом, чтобы максимально уменьшить влияние взаимных помех от сигналов других пользователей [1]. Поэтому крайне важным является проведение анализа многопользовательского детектирования в рамках стандарта IS – 95. 

Система рассмотрена при условии того, что на вход оптимального некогерентного приемника [1,4] поступают сигналы различных пользователей. Задачей многопользовательского детектора является выделение требуемого полезного сигнала, предназначенного данному абоненту. При этом необходимо пытаться свести к нулю искажения, возникающие вследствие интерференции сигналов разных пользователей (MAI) [1,2,3].

В данной работе рассмотрены прием и обработка сигналов с учетом многолучевости, возникающей вследствие отражения сигналов в условиях городской застройки. Рассмотрены концепция и технология многопользовательского детектирования сигналов (multiuser detection). Приведены и проанализированы структурные схемы многопользовательских детекторов. Проведен анализ возможности применения данных детекторов применительно к стандарту IS-95 сотовой системы связи CDMA [1,2]. 

В последующих работах предполагается провести подробный анализ многопользовательского детектирования сигналов применительно не только к стандарту IS-95, но и к более современным стандартам сотовой системы подвижной связи CDMA, а также планируется разработка таких методов многопользовательского детектирования, при котором интерференция сигналов разных пользователей (MAI) будет сведена к минимуму.
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