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ИССЛЕДОВАНИЕ ТРАНКИНГОВЫХ СИСТЕМ ПОДВИЖНОЙ РАДИОСВЯЗИ
Нгуен Мань Хиен, Когновицкий Л.В.

(Москва, Московский Энергетический Институт (ТУ), Россия)

Транкинговыми системами называются радиально-зоновые системы наземной подвижной радиосвязи, использующие автоматическое распределение каналов связи ретрансляторов между абонентами. В такой системе каждому абоненту может быть предоставлен любой из свободных каналов. Абонентская радиостанция следит за занятыми радиоканалами и освободившийся канал сразу предоставляет абоненту.
Основные архитектурные принципы транкинговых систем легко просматриваются на обобщенной структурной схеме однозоновой и многозоновой транкинговой системы, представленной на рис. 1.1 и рис 1.2 [1]. Инфраструктура транкинговой системы представлена базовой станцией (БС), в состав которой, помимо ра​диочастотного оборудования (ретрансляторов, устройства объединения радиосигналов, антенн) входят также коммутатор, устройство управления и интерфейсы различных внешних сетей.

Транкинговая система поддерживает следующие типы вызовов:

· радиоабонент - телефонная линия

· телефонная линия - радиоабонент

· радиоабонент - радиоабонент

· групповой вызов
· экстренный и приоритетный вызов

· возможность перехода в режим обычной радиосвязи

· многое другое

В работе проведен анализ особенностей построения транкинговых систем на примере широко используемых систем SmartTrunk и MPT1327. В результате исследования показано, что в основу построения современных транкинговых систем положено несколько важнейших признаков:

· экономия частотных ресурсов;
· более высокий уровень сервиса - индивидуальные вызовы, приоритеты, интеграция с другими сетями;
· возможность передачи цифровых данных;
· покрытие связью больших площадей благодаря многозоновой конфигурации.
В работе проводится сравнительный анализ характеристик двух современных транкинговых систем с целью выбора одной из них для более подробного анализа и проведения имитационного моделирования.
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