BC/NW 2009, №1 (14):7.4 

Регулировка мощности в сотовых системах с кодовым многостанционным доступом
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В системах, пользователи которых одновременно передают сигналы базовой станции, используя одну  и ту же частоту, необходима регулировка мощности. При отсутствии такой регулировки сигналы пользователей, находящихся недалеко от базовой станции, будут приняты с гораздо большим уровнем мощности, чем сигналы пользователей, которые находятся около границы ячейки. Стандартом IS-95 [1] описываются три метода регулировки мощности: управление обратным каналом; управление прямым и обратным каналами по принципу обратной связи; прямое управление каналом.

Прямое управление обратным каналом. Предложим, что потери сигнал во время распространения одиноковы  для прямого и обратного каналов. Базовая станция постоянно передает калибровочную постоянную, используя синхронизационный канал. Эта информация позволяет мобильному устройству регулировать выходную мощность таким образом, чтобы мощность сигнала полученного базовой станцией, не отличалась от сигналов других пользователей.
Управление прямым и обратным каналами с использованием обратной связи. При передаче в прямом канале биты регулировки мощности замещают биты кодированного сигнала, в результате чего код получается “прореженным”. В каждых шести сигналах Уолша два бита данных заменяются битами регулировки мощности. Сигналы Уолша передаются со скорости 4800 сигналов/с; следовательно, скорость передаче битов регулировки мощности должно равняться 800 бит/с. Таким образом, в каждом кадре длительностью 20 мс содержится 16 регулирующих битов.

Прямое управление каналом. Базовая станция периодически снижает мощность сигнала, передаваемого мобильному устройству. Если мобильное устройство обнаруживает увеличение количества ошибок в кадрах, отправляется запрос на увеличение мощности от значения уровня ошибок в кадре.
Приведенные методы совершенствуются. Примером этому являются работы [2, 3, 4, 5]. Целью доклада является сравнение методов регулировки мощности и их влияние на пропускную способность.
Литература

Скляр Б. Цифровая связь. Теоретические основы и практическое применение, 2-е издание. : Пер. с англ. – М. : Издательский дом «Вильямс», 2003. – 1104 с.
Шинаков Ю.С. Управление мощностью в сотовых системах связи с кодовым разделением каналов// Электросвязь. – 2001. - №2. С. 8-13.
Шинаков Ю.С. Эволюция методов управления мощностью в системах CDMA// Труды международной Академии связи. – 2003. № 2 (26). С. 15-18.
Бирюков П.Г. Анализ алгоритмов управления мощностью передатчика подвижных станций в системах сотовой связи// Электросвязь. – 2002. - №11. С. 34-37.
Никитин А.Н. Повышение эффективности систем CDMA методом адаптации шага регулирования мощности передатчиков подвижных станций// Электросвязь. – 2000. - № 7. С. 27-30.
