BC/NW 2009; №1 (14):

Постановка задачи модернизации корпоративной вычислительной сети 
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(Москва, Московский Энергетический Институт (ТУ), Россия)

На сегодняшний день практически в каждой организации парк вычислительной и офисной техники объединяется в корпоративную вычислительную сеть (КВС), для успешного функционирования  которой необходимо постоянно контролировать доступность и состояние основных параметров, оценивающих производительность, и периодически решать задачи модернизации КВС 
При мониторинге сетей реальной размерности необходимо учитывать ряд характерных особенностей. 

1) Необходимость непрерывного отслеживания большого числа сервисов в режиме реального времени и хранение статистической информации о контролируемых параметрах.
2) Отсутствие единой спецификации на весь парк компьютерной техники. Возможность администрирования отдельных коммуникационных узлов для системного управления КВС. 
3) Сложность в определении производительности КВС, связанной с большой неоднородностью распределения трафика. 
Развитие корпорации приводит к росту количества автоматизированных процессов, росту баз данных и их состава. Целью модернизации КВС является согласование потребностей корпорации в информационных ресурсах с производительностью КВС, используя математические модели для вычисления функциональных характеристик с учетом измеряемых  в реальном времени параметров ключевых точек КВС.
Задача модернизации КВС, имеющих в своем составе тысячи устройств, является комплексной и предусматривает разработку следующих автоматизированных процедур. 

- Формирование матричной записи топологической структуры КВС[2], в которой однозначно с помощью составного вектора определяется местонахождение каждого устройства КВС. 

- Формирование формализованной записи бизнес-процессов корпорации.

- Формирование логической и графовой моделей [1] с использованием унифицированной системы обозначения средств вычислительной техники, сетевого оборудования и линий связи.

- Формирование систем нелинейных уравнений на основе топологической структуры и графовой модели.

- Многовариантное решение нелинейных уравнений для определения эффективных решений [3] по выбору технических и программных средств модернизации КВС.

В докладе перечисленные процедуры иллюстрируются примерами.
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