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СИСТЕМА ИДЕНТИФИКАЦИИ ПЕРСОНАЛА
Многие предприятия остро нуждаются в системах идентификации персонала, которые могут быть использованы для решения задач организации пропускной системы, контроля соблюдения правил внутреннего распорядка, разграничения доступа персонала в различные структурные подразделения предприятий. Наиболее эффективно задача идентификации решается с помощью электронных средств (электронных таблеток, пластиковых карт  и т.д.), содержащих уникальные коды сотрудников, которые считывается устройством идентификации, сопряженным с различными исполнительными устройствами и рабочей станцией (базой данных). 
В настоящее время разработано достаточно много систем идентификации персонала, состоящих из программных и аппаратных средств. Например среди аппаратных средств можно выделить Guard Tour  компании M-Set Technologies, представляющий собой портативный электронный датчик (PES), имеющий в основе известную технологию iButton, используемый для отметки времени и положения на заданных участках объекта клиента. Или считыватели компании «АРМО-Системы», используемые для идентификации персонала в системах контроля доступа и учета рабочего времени. Особое место на рынке занимает компания Sagen, специализирующуяся на биометрической идентификации (по отпечатку пальца). Существенными недостатками таких систем является высокая стоимость и отсутствие или слабая проработанность программной части (базы данных). 
Среди программных средств выделяется «Инспектор трудовой дисциплины» – мощная система, работа с которой требует серьезной квалификации пользователя, что накладывает дополнительные ограничения. Эта система позволяет вести учет рабочего времени, начислять заработную плату, формировать отчеты о пропусках.
В процессе создания системы предприятие, как правило, вынуждено сотрудничать по аппаратным  средствам с одними фирмами, а по программным – с другими, что также способствует росту затрат. 
Предлагается новое решение задачи идентификации персонала на базе интерфейса iButton компании Dallas Semiconductor. 
Аппаратная часть строится на основе микроконтроллера AT89C51 фирмы Atmel, работающего по программе, написанной на языке C. Она позволяет обрабатывать информацию от устройства iButton и передавать её на рабочую станцию через COM-порт;

Программная часть разрабатывается с использованием языка Delphi и позволяет идентифицировать сотрудника предприятия по принятой информации, вести учет актов идентификации и просматривать статистику, добавлять или удалять информацию о сотрудниках.
Электронные идентификаторы Dallas Semiconductor имеют низкую стоимость (простейший DS1990a – около $2), обуславливающую дешевизну полученной системы в целом. Это является бесспорным достоинством. Другим немаловажный моментом – система включает и аппаратные и программные средства, и позиционируется, как законченный продукт, что по-прежнему редко встречается на рынке.
Разработанная система отличается простотой и надежностью. Она может быть   использована на очень малых (до 50 человек) и малых (до 500 человек) предприятиях.  
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