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РАБОЧИЙ ПРОТОТИП ЛАБОРАТОРНОГО ПРАКТИКУМА ПО РАСЧЁТУ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО БЮДЖЕТА СПУТНИКОВЫХ РАДИОЛИНИЙ.
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В последние годы спутниковые системы стали широко использоваться. В рамках учёбного процесса спутниковые системы используются специалистами для изучения и освоения расчётов связанных с энергетикой систем. Изучению параметров влияющих на энергетический бюджет и будет посвящён лабораторный практикум.
Лабораторный практикум «Энергетический расчёт спутниковых радиолиний» состоит из четырёх частей:
I. Учебная часть;
II. Основные функции программной системы;

III. Архитектура (принцип действия системы);

IV. Реализация.
В зависимости от индивидуальной траектории обучения и от учебного процесса (магистр, аспирант, студент), может быть одна или более вариаций лабораторного практикума.. В рамках этого в практикум входят: 1) изучение факторов влияния и способов количественной оценки 2) выработка расчётных навыков уравнения связи путём различных ситуаций 3) тестирование проверки знаний по всему курсу изучаемых вопросов.
Для помощи в проверки подготовленности в программную систему входят полнотекстовые базы, базы изображений, поддержка расчётов и базы задач и система контроля автоматизированная или автоматическая. 
Результатом работы стало локальное приложение на языке Delphi работающее под операционной системой Windows 2000, XP, Vista. Программа представляет собой многооконный графический интерфейс в состав которой входят: базы данных, расчётные модули и подсистема контроля. 

Программа имеет спиральный жизненный цикл. Предусматривается от версии 1.1 до версии 1.5 и выше. В работе обсуждаются особенности рабочей системы версии 1.1. Данная версия обладает минимальным необходимым объёмом функций поддержки и реализует принцип проектирования при котором последующие версии системы предусматривают расширение функций предыдущей версии. 
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