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МИЭТ

Одним из актуальных направлений развития телекоммуникаций является передача голосового и видео-трафика через компьютерные сети. Для приемлемой передачи каждого из этих видов трафика требуется обеспечение ряда параметров. Важнейшими параметрами качества обслуживания являются задержка передачи кадра, вариация задержки, гарантированная пропускная способность, гарантированная длительность всплеска и некоторые другие [1].

В работе проведен анализ традиционной архитектуры сетей абонентского доступа на основе технологии Ethernet. Важным свойством абонентской сети является перегруженность линий связи, заключающейся в том, что пропускная способность объединяющего канала передачи меньше суммы скоростей объединяемых каналов. Ключевым элементом такой сети, во многом определяющим параметры качества обслуживания мультимедийного трафика, являются объединяющие узлы — Ethernet-коммутаторы. Каждый коммутатор буферизирует передаваемые пакеты в очередях ожидания, осуществляя выбор пакета на передачу по некоторому алгоритму. В работе исследуется влияние организации буферов коммутатора, признака, определяющего распределение кадров по очередям, и алгоритма выборки из очередей на параметры качества обслуживания.

Передача видео-трафика требует согласованной работы многих объединяющих узлов, то есть коммутаторы должны передавать и интерпретировать признаки, определяющие требуемый класс обслуживания пакета и правила продвижения его через очереди коммутатора. Для передачи дополнительной служебной информации необходимо расширение формата Ethernet-кадров новыми полями заголовка либо использование полей пакетов на более высоких уровнях, включая сетевой и транспортный.

В работе сформулированы рекомендации по использованию известных протоколов канального и сетевого уровней для построения абонентских сетей,  предоставляющих видео- и Интернет-услуги. Предложены также методы управления очередями коммутатора для компьютерного и видео-трафика, обеспечивающие необходимые значения параметров качества обслуживания для каждого из видов данных.

Предложенные решения могут быть использованы при разработке оборудования и построении сетей мультисервисного абонентского доступа.
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