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ОСОБЕННОСТИ ПОСТРОЕНИЯ МОДЕМА СИГНАЛА qpsk В НАЙКВИСТОВОМ КАНАЛЕ
Сай Чжо Тун, Чжо Мьо Тун, А.Ю. Сизякова

(Московский энергетический институт (технический университет), Москва, Россия)

При передаче цифровой информации по аналоговым каналам связи применяется сглаживание формы импульсов модулирующей последовательности с целью ограничения спектра модулированного сигнала в основной полосе частот. Фильтрация видеоимпульса на входе модулятора является фундаментальной операцией в технике связи [1].

Однако дополнительная фильтрация сигнала приводит к отрицательному явлению – к перекрытию принимаемых символов, называемому межсимвольной интерференцией (МСИ). Часто эти искажения являются главным препятствием на пути повышения скорости и достоверности передачи данных по каналам связи, даже при малых уровнях фонового шума.

Известно, что для отсутствия МСИ канал передачи должен иметь линейную фазочастотную характеристику. В этом случае сигнал на выходе канала обладает свойством отсчетности [2]. Широкое применение на практике нашли так называемые фильтры Найквиста с характеристикой в форме приподнятого косинуса.
В докладе рассмотрены вопросы построения модели приемопередатчика с модуляцией QPSK для канала связи с использованием низкочастотного фильтра Найквиста для устранения МСИ.

Разработанная компьютерная модель реализована в программе System View.
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