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СИНХРОННЫЕ  ПРОТОКОЛЫ PL C
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КГЭУ

Powerline Communications (PLC) - семейство технологий связи, которые основываются на использовании существующей сети электропитания (120 В, 220 В и т. п.) в качестве физической среды распространения информации.  Задачей данной работы является увеличение скорости синхронных протоколов PLC связи. 
   Синхронные с напряжением промышленной сети 0,4 кВ протоколы связи могут быть двух типов: 1) передача сигналов, с синхронизацией момента передачи битов с переходами напряжения промышленной сети 0,4 кВ через  0; 2) синхронизация фазы несущей частоты PLC сигнала с переходами напряжен промышленной сети 0.4 кВ через 0.  Преимущества синхронных протоколов - на стороне приема известны моменты приема битов, известна фаза несущей частоты PLC сигнала.  

X-10 - международный открытый индустриальный стандарт [1], применяемый для связи электронных устройств в системах домашней автоматизации. 

Методом увеличения скорости синхронных протоколов будет синхронизация опорного генератора передатчика и приемника на интервале времени нескольких (N) периодов напряжения промышленной сети 0,4кВ, что даст возможность увеличения скорости передачи в  N  раз. 
Основной проблемой синхронных протоколов связи является сдвиг фазы напряжения промышленной сети 0,4 кВ при прохождении тока промышленной частоты по линии электропередачи. При больших сдвигах фазы синхронные протоколы связи невозможно осуществить. Сдвиг фазы пропорционален 1) длине, 2) индуктивности линии электропередачи сети 0,4кВ. 

Сети 0,4кВ характеризуются малыми расстояниями, малой погонной индуктивностью линии электропередачи.  Поэтому, при использовании синхронных протоколов PLC в сетях 0,4кВ, сдвиги фазы напряжения промышленной частоты 50Гц малы, что позволит использовать синхронные протоколы связи в данных сетях.  
Таким образом, развитие протокола синхронной связи Х-10 позволит увеличить скорости синхронной связи PLC в сетях 0,4 кВ. 







