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При практической реализации различных беспроводных сенсорных сетей (WSN) выявлено, что достижимая дальность связи внутри помещений оказывается существенно ниже заявленной производителями соответствующих компонентов, а энергопотребление, напротив, выше, чем указывается в спецификации устройств. Исследование этих и других вопросов рационального построения радиосистем на основе WSN проводится на модели распределённой информационной радиосистемы, работающей в закрытом помещении и предназначенной для сбора тревожной информации. Радиосистема построена на основе компонентов беспроводных сенсорных сетей (WSN)и удовлетворяет соответствующим стандартам WPAN (IEEE 802.15.4) и ZigBee.
Рассматривается простейшая конфигурация (один координатор и несколько стационарных оконечных устройств). Основные свойства системы в рамках рассматриваемой модели характеризуются набором показателей качества, относящихся к функциональным (вероятностные характеристики выполнения задачи) и технико-экономическим показателям (различные составляющие затрат, надёжность аппаратных средств, время работы от автономных источников питания (батарей)).
Для выбранных показателей качества построены целевые функции и математическая модель Парето-оптимизации информационной радиосистемы. Приводятся и обсуждаются результаты аналитического и численного исследования этой модели. 
