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Анализ помехоустойчивости системы передачи данных с модемом DBPSK
В современных телекоммуникационных системах используются спутниковые системы с многостанционным доступом. Спутниковая система связи (ССС) использует спутники для ретрансляции радиосигнала между наземными станциями. Задачи увеличения дальности связи и пропускной способности канала являются основополагающими в данной области техники. Мероприятия по увеличению пропускной способности приводят к сокращению дальности, и наоборот. В частности, повышение пропускной способности требует перехода в более высокочастотные диапазоны волн, где сигналы могут быть переданы практически лишь на расстояние прямой видимости. Эффективное средство разрешения этого противоречия – использование ретрансляторов (РТР), поднятых достаточно высоко над поверхностью Земли и расположенных на ИСЗ.
Для построения систем СС используются в основном три разновидности ИСЗ – на высоких эллиптических, геостационарной и низких орбитах. Каждый тип ИСЗ имеет свои преимущества и недостатки. В докладе рассмотрены характеристики ретрансляторов, расположенных на этих орбитах.
В докладе приведена структурная схема модели ССС с сигналами BPSK и DBPSK и линейным РТР. Недостатком модуляции BPSK является то, что приемник требует точного отслеживания высокочастотной фазы сигнала, что представляет сложную задачу. Поэтому вместо сигнала BPSK используют сигнал DBPSK. Помехоустойчивость системы с сигналом DBPSK уменьшается в 2 раза по вероятности ошибки по сравнению с оптимальным приемником BPSK.

В докладе также рассмотрена модель системы воостанавления несущей (СВН), использованной в составе демодулятора приемника. На модели построены зависимости BER от отношении сигнал/шум.

Разработанные компьютерные модели реализованы в программе System View.
Результатами работы являются:

1. компьютерная модель спутниковой системы связи с линейным РТР и демодулятором цифрового сигнала BPSK.
2. Компьютерная модель спутниковой системы связи с линейным РТР и демодулятором цифрового сигнала DBPSK.
3. Семейство зависимостей вероятности битовой ошибки (BER) от 
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при наличии СВН и в отсутствие СВН в демодуляторе приемника.
4.
Проведен сравнительный анализ характеристик помехоустойчивости рассмотренных спутниковых систем передачи данных.
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