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Анализ помехоустойчивости спутниковой системы связи с МДЧР с нелинейным усилителем мощности
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Системы связи (СС) с ретрансляцией сигналов находят широкое применение в современной технике связи. Примером таких систем является спутниковая СС, в которой ретранслятор (РTР) находится на искусственном спутнике Земли и обеспечивает связь между земными станциями [1].
Специфической особенностью ССС является многостанционный доступ (МД) к РТР. Существует три основных вида МД: с частотным (МДЧР), временным и кодовым разделением [2].
В докладе рассматривается ССС с МДЧР. Основным недостатком МДЧР является появление на выходе нелинейного усилителя мощности (УМ) составляющих на комбинационных частотах, обусловленное одновременным прохождением нескольких сигналов через нелинейный усилитель. Работа усилителя в нелинейном режиме необходима для возможно более полного использования его мощности.

В докладе рассмотрена компьютерная модель CCC с частотным разделением сигналов и нелинейным УМ. Разработанная компьютерная модель реализована в программе System View.

Результатами работы являются:

1.
Компьютерная модель спутниковой системы связи с частотным разделением сигналов и нелинейным бортовым усилителем мощности.

2.
Анализ прохождения суммы модулированных сигналов через нелинейный усилитель.

3.
Программа для расчета комбинационных составляющих на выходе нелинейного УМ.

4.
Характеристики помехоустойчивости разработанной модели ССС с МДЧР.
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