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Среди используемых в системах спутниковой (СС) и подвижной связи методов многостанционного доступа все большее применение находит метод кодового разделения (КР) сигналов (Code Division Multiply Access). Суть метода состоит в использовании набора ФМ сигналов с прямым расширением спектра, которое достигается умножением информационной составляющей каждого сигнала на кодовую последовательность из некоторого ансамбля ПСП. К корреляционным свойствам этих ПСП предъявляются жесткие требования. Низкий уровень боковых лепестков автокорреляционной функции (АКФ) ПСП позволяет выделить нужный сигнал на приемной стороне. Небольшие уровни выбросов взаимнокорреляционной функции (ВКФ) ПСП уменьшают влияние соканальных помех на качество приема сигнала, увеличивая тем самым помехоустойчивость системы.
Системы с кодовым разделением абонентов обладают рядом преимуществ по сравнению с системами с временным и частотным разделениями:
· Возможность одновременной передачи всего набора сигналов на одной несущей частоте.
· Высокая помехоустойчивость и скрытность систем с КР.
· Эффективность борьбы с многолучевым распространением радиоволн.
В докладе проведен анализ модели системы СС с КР сигналов, реализованной на ПЛИС фирмы ALTERA. Разработанная модель состоит из следующих блоков:
· В передатчике происходит формирование информационной последовательности и модулированного сигнала ФМ2 с прямым расширением спектра. В качестве ПСП используется ансамбль кодов Касами длиной 63 бит, сформированный в пакете математического моделирования Matlab.
· Модель среды распространения: реализован алгоритм получения белого шума с гауссовским законом распределения, опубликованный в [1].

· В приемнике осуществляется снятие ПСП и демодуляция информационной последовательности.
· Блок подсчета ошибок используется для определения числа ошибочно демодулированных информационных символов и для вывода этого числа на семисегментный индикатор.
На модели определены характеристики помехоустойчивости системы СС с КР при приеме сигнала на фоне внутреннего шума и в присутствии соканальных помех. Расчет проведен для различных значений ошибки в системе символьной синхронизации.
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