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При разработке высоконагруженных систем распределенной обработки данных в настоящее время все большую актуальность приобретают системы асинхронной автоматной обработки данных, рассмотренные в [1]. Подобные системы представляют собой набор программных автоматных компонентов, непрерывно выполняющих локальную обработку данных на выделенных машинах вычислительной сети и асинхронно обменивающихся между собой сообщениями через буферы произвольного размера.

Асинхронный обмен данными между различными компонентами системы просто реализуется на базе технологии Windows Communication Foundation (WCF), разработанной компанией Microsoft [2]. Для осуществления обмена возникает необходимость индивидуальной настройки каждой входящей в систему машины – задания ip-адресов связанных с ней машин, круг которых определяется схемой обработки данных.

Такую задачу первичной настройки представляется удобным решать, используя пиринговую модель взаимодействия. В пиринговой модели (в отличие от клиент-серверной) каждый узел выступает по отношению к остальным узлам, как в роли клиента, так и в роли сервера. Каждый узел может инициировать запросы и отвечать на них.
Используя данную модель, машины асинхронной системы обработки данных могут обменяться своими адресными данными в начальный момент функционирования, выполнив необходимые настройки. Взаимодействующие в рамках асинхронной системы автоматные компоненты получат адреса связанных с ними компонентов (машин) для осуществления обмена данными. Подобный подход исключает необходимость рутинных операций по ручной настройке машин системы.

В приложениях, использующих пиринговую модель, взаимодействие основано на идее ячеистой сети. Ячеистая сеть – группа равноправных узлов, связанных между собой. Каждый узел представляет собой один экземпляр пирингового приложения. Для идентификации узлов используются имена ячеек. В какой-то момент имени ячейки должен быть сопоставлен набор сетевых адресов, с которыми можно установить соединение. Эта процедура называется разрешением имени. Для ее выполнения необходимо соединиться с другими узлами и обменяться с ними информацией об известных узлах.

WCF предлагает удобные средства для построения пиринговых приложений (реализованы с помощью привязки netPeerTcpBinding). Для разрешения имен в WCF по умолчанию используется Peer Network Resolution Protocol  (PNRP), реализованный в операционных системах Windows, начиная с версии Windows XP SP2.

Принцип работы PNPR основан на публикации информации о пиринговом ресурсе, так чтобы другие узлы сети могли его обнаружить. В нашем случае такой информацией будет являться список компонентов асинхронной схемы, выполняющихся на данной машине, и номера их входов/выходов (адреса оконечных точек, в терминологии WCF).

В .NET Framework 3.5 появилась возможность производить регистрацию и разрешение PNRP-имени непосредственно из управляющего кода. Для этих целей в нем появилось новое пространство имен System.Net.Peer.

Чтобы опубликовать имя, необходимо создать экземпляр класса PeerName. В этом объекте задается идентификатор узла и признак защищенности имени. После чего следует воспользоваться классом PeerNameRegistration для непосредственной регистрации имени. Для этого необходимо задать свойства PeerName и Port, а затем вызвать метод Start (листинг 1).

Для разрешения имени зарегистрированного узла пиринговой сети необходимо воспользоваться классом PeerNameResolver. Его метод PeerNameRecordCollection Resolve(PeerName) вернет набор объектов типа PeerNameRecord, содержащих информацию об узле.

  //Листинг 1. Процедура регистрации PNRP-имени

PeerName myPeer = new PeerName("PeerComp",
PeerNameType.Unsecured);

PeerNameRegisration pnReg = new PeerNameRegistration();

pnReg.PeerName = myPeer;

pnReg.Port = 0;

pnReg.Start();

Получив информацию о доступных узлах и их компонентах, а также входах/выходах (оконечных точках) узел выберет те, с которыми он асинхронно обменивается информацией в процессе обработки данных и соответствующим образом настроит свои входы и выходы. В листинге 2 показан пример разрешения имени узла, зарегистрированного в листинге 1, и обработки его доступных оконечных точек.

  //Листинг 2. Разрешение имения узла
PeerNameResolver peerResolver = new PeerNameResolver();

PeerName peerName = new PeerName ("0.PeerComp");

PeerNameRecordCollection peers =
  peerResolver.Resolve(peerName);

PeerNameRecord peer;

for (int i=0; i<peers.Count; i++) 

{


  peer = peers[i];


  foreach (IPEndPoint endpoint in peer.EndPointCollection)


  {



 ...

   }

}
После настройки всех компонентов узлы разрегистрируют свои имена (метод Stop( ) объекта PeerNameRegistration) и могут начать непосредственно процесс обработки, асинхронно обмениваясь между собой данными.

Таким образом, механизмы, принятые в пиринговых сетях, помогают упростить процедуру первоначальной  настройки машин распределенной системы асинхронной автоматной обработки данных, а технология Windows Communication Foundation позволяет реально использовать все преимуществами пиринговой модели взаимодействия.
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