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Расширение методов рассуждений на основе аналогий с учетом фактора времени
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Одним из способов расширения возможностей интеллектуальных систем (ИС) поддержки принятия решений (ИСППР) является метод рассуждений на основе аналогий [1]. Этот метод моделирует индуктивные рассуждения человека, в общем случае эксперта, на основе сходства двух объектов или событий по каким-либо параметрам. В настоящее время проектировщики ИС все больше и больше внимания уделяют решению проблем разработки систем, ориентированных на открытые и динамические предметные области (ПО) [2]. Поэтому традиционный анализ ПО, в которых текущее состояние системы зависит от прошлых состояний, уже не удовлетворяет всем требованиям современного мира. В связи с чем остро встает вопрос о разработке новых методов рассуждений с учетом фактора времени [3].

Классические методы рассуждений на основе аналогий позволяют строить аналогии на основе значений параметров системы, полученных в текущий момент времени. Так, например, с помощью метода ближайшего соседа текущие значения параметров могут сравниваться с аналогами (прецедентами) и на основе какого-либо из них может быть выбрана рекомендация. Однако, для ИС, ориентированных на открытые и динамические ПО, логичнее учитывать временные последовательности значений, отвечающие за различные состояния системы. Это могут быть различные значения за различные периоды времени (краткосрочные и долгосрочные). Целью данной работы является расширение методов рассуждений на основе аналогий подобными возможностями (в частности, создание темпоральных прецедентов).

Интеграция расширенных методов рассуждений на основе аналогий с учетом фактора времени в ИСППР для мониторинга и управления различными сложными техническими объектами позволит лицам, принимающим решения (ЛПР), своевременно выбрать необходимую стратегию поведения для устранения проблемной ситуации за счет сокращения поискового пространства и уменьшения времени реакции системы. 
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