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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ЯЗЫКА OWL ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ ОНТОЛОГИЙ ПРЕДМЕТНОЙ ОБЛАСТИ
С увеличением количества информации возникает потребность в формировании концептуальных представлений различных предметных областей. Эффективность извлечения и формализации знаний из электронных документов оставляет желать лучшего. Для решения проблемы интеллектуальной обработки электронных документов создаются технологии Semantic Web [1]. На данный момент основным средством структурирования информации являются онтологии [2].
Онтология — это попытка всеобъемлющей и детальной формализации некоторой предметной области с помощью концептуальной схемы, состоящей из  иерархии понятий предметной области, связей между ними и правил (теорем, ограничений), принятых в этой предметной области.
Онтологический инжиниринг имеет множество приложений (например, в системах управления знаниями, в системах машинного обучения, в задачах автоматической обработки текста и др.) [2, 3].
Существует множество способов формирования онтологий. Этой цели служат формализованные языки и стандарты (RDF, DAML+OIL, CycL, OWL и др.). Ведущую роль в развитии и стандартизации языков описания онтологий принадлежит Консорциуму W3C (World Wide Web Consortium). Эта организация разработала технологический стандарт языка OWL (Web Ontology Language) [4] – язык описания онтологий для Semantic Web, который является одним из самых популярных средств формирования онтологий.
В рамках данной работы были изучены возможности языка OWL и с помощью среды разработки Microsoft Visual Studio 2008 на языке C# были реализованы базовые программные модули инструментальной среды для разработки онтологий предметной области.
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