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КОЭФФИЦИЕНТ ДЛЯ ОЦЕНКИ ТЕХНИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ КОМПЬЮТЕРНОЙ СЕТИ
На сегодняшний день более 80% компьютеров объединены в различные информационно-вычислительные сети: от малых локальных вычислительных сетей в офисах, до глобальных сетей Internet. Тенденция к объединению компьютеров в локальные вычислительные сети обусловлена требованиями быстрого обмена информацией между пользователями сети и совместного использования информационных и аппаратно-технических ресурсов. 
Актуальность данной темы обусловлена обширной компьютеризацией в мире, одновременно с этим большинство задач, решаемых на ПК, требует создания ЛВС и поддержание их в работоспособном состоянии на основе современных систем диагностирования.
Научная новизна: оценка эффективности компьютерной сети, заключающаяся в ее работоспособности на основе интегрированного коэффициента сети, дающая возможность отслеживать историю работы. 
Практическая ценность состоит в возможности осуществлении мониторинга использования программных средств в поддержании работоспособности компьютерных сетей.
Очень часто для удобства контроля большего числа параметров их объединяют в одну формулу. При мониторинге и анализе сети необходимо измерять и контролировать большой объем измеряемых данных. Для объективной оценки компьютерной сети удобно использовать один коэффициент, который вбирает в себя все параметры сети. На блок-схеме схематично представлены параметры компьютерной сети (рис. 1).




Рис. 1. Блок-схема параметров компьютерной сети
С помощью такой блок-схемы не сложно составить формулу оценочного коэффициента k.
k - оценочный коэффициент компьютерной сети;
d - доступность отдельного компьютера;
Ps - средняя пропускная способность;
Psr - расчетная пропускная способность;
Psi - измеренная пропускная способность (среднее значение);
Dp - доля потерянных пакетов;
to - время ответа.
В соответствии с приведенной схемой получаем формулу для расчета коэффициента:
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