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ПОСТАНОВКА ЗАДАЧИ ОРГАНИЗАЦИИ СТРУКТУРЫ ДЛЯ ОПРЕДЕЛЕНИЯ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫХ СЕТЕЙ
А.Г. Журавель, Л.И. Абросимов

Московский энергетический институт (Технический университет)
Быстрое развитие корпоративных вычислительных сетей (ВС) привело к появлению и решению большого числа прикладных задач, тесно связанных с их использованием. На сегодняшний день невозможно представить работу большой или средней организации без эффективно действующей информационной системы. Каждый пользователь желает комфортно работать в сети, получая тот набор сервисов, который необходим ему для работы. Очевидно, чем больше пользователей, тем труднее этого достичь. Возникает проблема оценки текущей производительности сети, так как администратору необходимо знать, какое количество пользователей еще можно подключить без замедления работы сети при текущих настройках конфигурации, как изменить конфигурацию сети для увеличения производительности. 
Необходимо сформулировать следующие задачи:
1) установить зависимость между количеством пользователей и временем обслуживания запросов пользователей, которые характеризуют производительность ВС;

2) рассчитать количественные характеристики.

Для экономии средств на модернизацию сетевой инфраструктуры, необходимо иметь возможность провести необходимые расчеты еще на этапе проектирования и организации структуры ВС, т. е. определить расположение элементов и их взаимосвязи.

Автором проведен анализ существующих на данный момент способов организации и описания структуры ВС, которые можно условно разделить на следующие типы: графический (с использованием схематичных рисунков, представление в виде графа), текстовый (рассмотрены в т.ч. стандарты TIA/EIA-606-A, prEN-50174-1, ISO/IEC 14763-1) и автоматический (с использованием специализированного программного обеспечения, например, HP OpenView NNM и Cisco Works LMS).  Сделан вывод о том, что способы представления структуры ВС, доступные на текущий момент, не позволяют перейти от описания структуры ВС к такому описанию, которое бы позволило оценить производительность.
В докладе подробно формулируется задача выбора параметров структуры и приводятся результаты ее решения.
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