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Применение Precision Time Protocol (PTP) для распределённых встраиваемых систем
На данный момент развития индустрии временная синхронизация играет важную роль для распределённых систем управления.
Точная временная синхронизация имеет значение для систем, в которых пространственно распределённые процессы должны функционировать с высоким уровнем синхронности.

PTP определён в стандарте IEEE1588. Данный протокол разработан для организации синхронизации настроек системных часов устройств, объединённых сетью передачи данных.
Достоинствами рассматриваемого протокола являются простота реализации и достижимая точность временной синхронизации порядка микросекунд.

В рамках научно-исследовательской работы были проведены измерения достижимой с помощью PTP точности временной синхронизации. PTP был реализован на системах с ограниченными вычислительными ресурсами (платы BeagleBoard фирмы Texas Instruments), а также, на системах с более высокой вычислительной мощностью (системы на основе процессора PowerPC фирмы IMMS GmbH).
Проводились исследования зависимостей уровня синхронизации от синхронизационного периода, от загрузки каналов передачи данных и от загрузки процессоров. Измерения проводились с применением в качестве среды передачи данных технологии Ethernet и технологии FireWire. Планируются измерения с применением технологии WiFi.
Результаты проведённых исследований используются для прогнозирования уровня достижимой точности временной синхронизации устройств, при известных характеристиках систем (производительность CPU, объём RAM), а также, при известных характеристиках среды передачи данных (технология, полоса пропускания, уровень утилизации). На основании результатов проведённых исследований выбирается оптимальный период синхронизационных сообщений PTP.
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