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РЕАЛИЗАЦИЯ ПОИСКА РЕШЕНИЯ В CBR-СИСТЕМАХ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ОНТОЛОГИЧЕСКОГО ПОДХОДА
В области искусственного интеллекта наряду с системами, базирующимися на правилах (RBR-системами), активно разрабатываются и успешно применяются системы, основанные на прецедентах (CBR-системы). 
CBR-методы основываются на накоплении опыта и последующей адаптации решения известной задачи к решению новой. Этот подход позволяет упростить процесс принятия решений при возникновении различных нештатных (аномальных) ситуаций в условиях достаточно жестких временных ограничений и наличия различного рода неопределенности в исходных данных и экспертных знаниях.
Одним из основных этапов поиска решения на основе прецедентов является извлечение наиболее соответствующих (подобных) прецедентов для текущей проблемной ситуации из библиотеки прецедентов. Существует целый ряд методов извлечения прецедентов [1].
В качестве модели представления знаний в CBR-системах для хранения прецедентов предлагается использовать онтологию [2, 3]. Использование онтологического подхода позволяет задать сложную структуру прецедента, включающую данные разных типов, а также обеспечить естественность представления структурированных знаний и достаточно простое их обновление в относительно однородной среде. 
Предлагается осуществлять извлечение и определение сходства прецедента и текущей ситуации в два этапа: с использованием онтологии предметной области на первом этапе и по методу ближайшего соседа на втором. Разработаны соответствующие алгоритмы и предложена архитектура CBR-системы. Выполнена программная реализация прототипа CBR-системы в среде MS Visual Studio 2010 на языке C# и проведено его тестирование на реальных данных из репозитория UCI Machine Learning Repository.
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