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МЕТОДЫ РАССУЖДЕНИЙ НА ОСНОВЕ ПРЕЦЕДЕНТОВ С УЧЁТОМ ФАКТОРА ВРЕМЕНИ ДЛЯ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫХ СИСТЕМ
Разработка высокоэффективных экспертных систем типа интеллектуальных систем (ИС) поддержки принятия решений и систем экспертной диагностики, использующих методы правдоподобных человеческих рассуждений, несомненно, важная проблема в области искусственного интеллекта [1]. Наравне с аппаратом нетрадиционных логик, для моделирования правдоподобных рассуждений используются методы на основе аналогий и прецедентов. Однако классические методы рассуждений на основе прецедентов позволяют строить прецеденты на основе значений параметров системы, полученных лишь в текущий момент времени [2].
Но для ИС, ориентированных на открытые и динамические предметные области, логичнее учитывать временные последовательности значений, отвечающие за различные состояния системы. Рассуждения на основе темпоральных прецедентов могут быть использованы в различных приложениях искусственного интеллекта и для решения различных задач, таких как диагностика и прогнозирование, машинное обучение [3].
Предлагается разработать методы поиска решений для интеллектуальных систем на основе темпоральных прецедентов.  Такое расширение методов рассуждений позволит сократить поисковое пространство и уменьшить время реакции системы, поможет лицам, принимающим решения, своевременно выбрать необходимую стратегию поведения для устранения проблемной ситуации в условиях жестких временных ограничений и наличии различного рода неопределенностей.
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