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Особенности модификации алгоритма ПИД-регулятора с помощью математических алгоритмов поисковой оптимизации
На сегодняшний день большинство систем управления процессами горения топлива оснащены регуляторами, которые осуществляют управление исполнительными механизмами (ИМ) в соответствие с ПИД-законом регулирования.

Управляющим воздействием для такого регулятора является длительность включения его ИМ (Y) на открытие или закрытие регулирующего органа. В качестве сигнала обратной связи для регулятора используется изменение значения регулируемого параметра (Рv). Расчет величины управляющего воздействия осуществляется контроллером периодически. Длительность этого периода задается в программе как шаг регулирования (Тс). 

Величина (длительность) управляющего воздействия вычисляется по формуле (1): 
Yi = 2.5 * Кр * (Еi + Td * ΔЕ) 

           (1)
где Yi – длительность управляющего воздействия на текущем шаге регулирования, сек;

Кр – коэффициент усиления;

Еi – величина рассогласования, которая вычисляется как разность между уставкой (Sp) и текущим (Pv) значением регулируемого параметра; 

Тd – коэффициент при дифференциальном рассогласовании, безразмерный;
ΔЕ – разность между текущим и предыдущим значениями регулируемого параметра.

В данной работе будут рассмотрены математические алгоритмы поисковой оптимизации, которые могут быть использованы при модификации стандартного алгоритма работы ПИД-регулятора, отвечающего за выбор соотношения «топливо-воздух». Также будет проведен сравнительный анализ данных алгоритмов на применимость к решению задачи оптимизации соотношения «топливо-воздух» и будут приведены рекомендации авторов.
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