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Модуль гибридной кластеризации клиентов кредитных организаций
Сфера кредитования представляет собой одно из важнейших направлений деятельности современных российских банков и ее активное  развитие  оказывает благотворное влияние на всю экономику страны. Эффективная экономика многих развитых стран построена именно на кредитных принципах. Помимо того, что для нормального функционирования большинство предприятий необходимо привлечение долгосрочных доступных средств, кредитная деятельность имеет высокое социальное значение, в частности потребительское кредитование, так как оно способствует удовлетворению жизненно важных потребностей в жилье, различных товарах и услугах. В тоже время кредитная сфера в России далека от идеальных параметров, это отражается, прежде всего, в высоких процентах по кредиту и больших рисках не возврата. Эти показатели взаимосвязаны – чем больше риск не возврата, тем больше кредитный процент, являющийся своеобразной подушкой безопасности для банка. Другими словами за должников расплачиваются добросовестные клиенты. 
В этих условиях актуальной становится задача более глубокого анализа «добросовестности» клиента на этапе решения вопроса о предоставлении ему кредита. Решение этой задачи часто приходится проводить при неполной или не точной информации о клиенте, а кроме этого и решение самой задачи плохо структурировано, так как не все сведения о клиенте можно выразить в числовом виде и подставить в какие либо формулы для расчетов его платежеспособности. 
Для решения поставленной задачи авторами предложено использовать  методы искусственного интеллекта, приспособленные как раз для решения задач с отмеченными выше особенностями. Из всего многообразия интеллектуальных методов был сделан выбор в пользу искусственных гибридных нейронных сетей (ГС), которые сочетают в себе достоинства систем нечеткого вывода и нейронных сетей, а именно - могут самостоятельно извлекать знания из предоставляемых данных и допускают возможность вносить априорные знания экспертов [1]. 

Новизна предлагаемого решения состоит в применении аппарата нечетких гибридных нейронных сетей в рамках информационной системы банка для поддержки принятия решения о  предоставлении кредитов физическим лицам. 

В основе описываемого подхода лежит применение ГС для кластеризации данных о клиентах кредитной организации по ряду признаков, учитываемых при предоставлении кредита: заработная плата за прошедший период, возраст, наличие имущества под залог, семейное положение, наличие уголовной и административной практики, кредитная история и ряд других. Полученные кластеры, далее, анализируются на основании статистических данных о регулярности возврата кредита клиентами (элементами кластера) и каждому кластеру присваивается соответствующий коэффициент риска кредитования. При поступлении новой заявки на кредит данные клиента обрабатываются и он соотносится с тем или иным кластером, получая, тем самым, соответствующий коэффициент риска. 
Достоинства рассматриваемого подхода по сравнению с ранее используемым заключаются в следующем: 
- автоматизация извлечения знаний из базы данных клиентов и процесса кластеризации;
- возможность коррекции полученной  базы знаний системы нечеткого вывода на основании  априорной информации и знаний экспертов. 

Реализация поставленной задачи осуществлялась в среде Fuzzy Logic MatLAB [2]. Был использован один из вариантов ГС, так называемые ANFIS-сети (Adaptive-Network-Based Fuzzy Inference System – адаптивная сеть нечеткого вывода).  ANFIS реализует систему нечеткого вывода Сугено в виде пятислойной нейросети прямого распространения. 
Разработанный модуль гибридной кластеризации входит в состав информационной системы поддержки принятия решений отдела кредитования коммерческого банка. Для своей работы модуль использует информацию из базы данных клиентов, а также  входную информацию, задаваемую пользователем: количество анализируемых признаков (координат), матрица диапазонов изменения входных данных, необходимая для масштабирования данных, вектор параметров кластерного анализа. 
Алгоритм кластеризации останавливается когда выполнено максимальное количество итераций или когда улучшение значения целевой функции за одну итерацию меньше указанного минимально допустимого значения.

Разработанный программный модуль, без принципиальных доработок, может применяться и в других информационных системах для разных предметных областей. 
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