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ПАРАЛЛЕЛЬНЫЕ ВЫЧИСЛЕНИЯ ДЛЯ РЕШЕНИЯ КЛАССА СЛАУ РАЗРЕЖЕННОГО ТИПА
Задача численного решения системы линейных алгебраических уравнений (СЛАУ) большой размерности – одна из наиболее распространенных задач в математическом моделировании, экономике, статистике и многих других (преимущественно технических) областях [1, 2]. Для ее эффективного решения необходимо использовать параллельные вычисления на высокопроизводительных системах [3]. 
Часто необходимо найти решение СЛАУ, матрица коэффициентов которой имеет определенную структуру и/или обладает определенными свойствами [4]. Зная особенности матрицы коэффициентов можно разработать метод, решающий задачу наиболее эффективно. 
На сегодняшний день разработано и реализовано немало хорошо себя зарекомендовавших прямых и итерационных методов, в том числе и параллельных. В данной работе предложен и реализован алгоритм решения СЛАУ с ленточными матрицами, обладающими свойством диагонального преобладания, с применением параллельных вычислений в среде Microsoft Visual Studio 2008 с использованием MPI [3]. Алгоритм разработан на основе численного итерационного метода Якоби [2]. Предложенный алгоритм учитывает специфику матрицы коэффициентов, что позволяет сократить время решения систем такого класса даже на однопроцессорной архитектуре. Специфика алгоритма заключается в том, что при анализе блоков матрицы обработке подвергаются только ненулевые блоки.
Разработанное программное приложение может быть использовано как модуль в проекте для поиска численного решения СЛАУ, матрица которой имеет свойство диагонального преобладания.
В дальнейшем планируется оптимизировать способ хранения разреженной матрицы, осуществить модификацию программной реализации для кластера МЭИ и исследовать характеристики эффективности параллельного решения в зависимости от размерности задачи, числа используемых процессоров и ширины ленты матрицы коэффициентов системы. 
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