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РАЗРАБОТКА МЕТОДИКИ ИССЛЕДОВАНИЯ КАНАЛА ПЕРЕДАЧИ ЦИФРОВОГО ТЕЛЕВИЗИОННОГО СИГНАЛА

Д.А. Козлов, А.П. Брюховецкий . (НИУ «МЭИ»)

Задачей настоящей работы является разработка методики анализа возможностей цифровой передачи телевизионного сигнала, разработка методов исследования цифровой передачи, оценки качества передачи.

Цифровое телевидение имеет ряд преимуществ по сравнению с аналоговым [1]:

· повышение помехоустойчивости трактов передачи и записи телевизионных сигналов;
· уменьшение мощности передатчиков ТВ-вещания;
· существенное увеличение числа телевизионных программ, передаваемых в том же частотном диапазоне;
· повышение качества изображения и звука в телевизионных приёмниках с обычным стандартом разложения;
· создания телевизионных систем с новыми стандартами разложения изображения (телевидение высокой четкости ТВЧ);
· расширение функциональных возможностей студийной аппаратуры, используемой при подготовке и проведении телевизионных передач;
· передача в телевизионном сигнале различной дополнительной информации, превращение телевизионного приёмника в многофункциональную информационную систему;
· создание интерактивных телевизионных систем, при пользовании ко​торыми зритель получает возможность воздействовать на передаваемую программу [2].

Цифровой сигнал необходимо передавать в выделенной для данного канала связи полосе частот. Рассмотренный в докладе канал передачи цифрового телевизионного сигнала реализован при помощи оборудования National Instruments и специально разработанного обеспечения Agilent [3].

В работе была осуществлена попытка анализа цифрового телевизионного сигнала и демонстрация особенностей его трансляции по каналу передачи.
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