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ИССЛЕДОВАНИЕ СОТОВОЙ СИСТЕМЫ СВЯЗИ С КОДОВЫМ

РАЗДЕЛЕНИЕМ КАНАЛОВ (СИСТЕМА CDMA)

Жукова Я.М., Когновицкий А.В. (НИУ «МЭИ»)

Технология многостанционного (или множественного) доступа с кодовым разделением каналов (Code Division Multiple Access — CDMA)) — технология связи, при которой каналы передачи имеют общую полосу частот, но разную кодовую модуляцию, получающая все более широкое распространение в современных системах радиосвязи различного назначения [1].

Сотовый (или зоновый) принцип построения систем радиосвязи основан на том, что территория обслуживания разбивается на большое число малых (зон, сот) обычно шестиугольной формы. В центре каждой ячейки располагается базовая станция (БС), которая осуществляет радиосвязь с подвижными станциями (ПС), расположенными на территории ячейки. Территориальное разнесение БС позволяет многократно использовать одни и те же частотные каналы, что существенно повышает эффективность системы радиосвязи.

На сегодняшний день существуют 4 поколения сотовой связи. 1G — первое поколение сотовой связи — аналоговая радиосвязь, которая предусматривала частотную модуляцию голоса и сигналов коммутации. 2G — второе поколение сотовой связи, которую сейчас активно использует большая часть рынка мобильной связи, в том числе и большая тройка российских сотовых операторов Билайн, МТС, Мегафон. 3G — это мобильная связь 3-го поколения, в основе которой лежит пакетная передач данных, и коммутация каналов. 4G — мобильная связь, позволяющая передавать данные, со скоростью от 100 Мегабит в секунду и выше.

В работе проводится исследование подвижной связи, использующей систему CDMA. Рассмотрены достоинства и недостатки при работе с этой системой и перспективы на дальнейшее развитие сотовой связи.
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