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РАЗРАБОТКА АБОНЕНТСКОГО УСТРОЙСТВА ДЛЯ ШИРОКОПОЛОСНОГО ДОСТУПА В ИНТЕРНЕТ НА ОСНОВЕ КОГНИТИВНОГО РАДИО

Дубов М.А., Стоянов Д.Д.,. Юдкин С.А, Приоров А.Л. 
(ЯрГУ, г. Ярославль)

На сегодняшний день темпы развития мобильных устройств с доступом в интернет очень велики. Одной из главных проблем, ограничивающих этот рост, является нехватка частотного ресурса и его нерациональное использование. Поэтому на основе внедрения нового оборудования, которое должно проходить с учетом дальнейших перспектив развития, нужно решить данные проблемы с целью получения выгоды для операторов связи и конечных пользователей. Для их решения целесообразно использовать концепцию когнитивного радио [1].

Сканируя диапазон частот 50—850 МГц, когнитивное радио находит неиспользуемые части спектра и предает в них информацию. Использование такого диапазона частот позволяет передавать сигнал на расстояние порядка 50 км, не мешая лицензионным пользователям. Однако для осуществления обратной связи передатчик должен излучать достаточную мощность, что недопустимо, учитывая портативность устройства. Для этого предлагается предавать сигнал сначала на GSM станцию, которая будут ретранслировать наш сигнал на когнитивную базовую станцию на той же частоте, что и принимаемый абонентом сигнал. Это будет выполнимо в силу того, что объем принимаемого трафика на порядок больше передаваемого.

Данная структура организации сети особенно эффективна в районах с небольшой плотностью населения: поселки, пригородные районы. В таком случае сеть будет выглядеть следующим образом: центр города и районы с большой плотностью населения будут обслуживаться сотовыми базовыми станциями, например LTE, с радиусом действия 3—6 км, а окраина города и близлежащие населенные пункты — когнитивной базовой станцией, организация которой будет возможна на основе использования аппаратуры LTE. 
Таким образом, обеспечивается дальнейшая масштабируемость и развертывание такой сети в короткие сроки, обеспечивается доступность и широкополосная передача данных на больших скоростях за переделами города. При этом затраты на реализацию будут на порядок меньше, чем в случае стандартного разбиения территории на соты с малым радиусом.
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