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ВЛИЯНИЕ НЕЛИНЕЙНОГО УСИЛИТЕЛЯ МОЩНОСТИ
НА КАЧЕСТВО РАБОТЫ СИСТЕМЫ СВЯЗИ
ЛыуХай Нам, Сизякова А.Ю.. (НИУ «МЭИ»)
В настоящее время задача создания эффективных спутниковых систем связи является исключительно актуальной, особенно для России, учитывая огромную площадь ее территории. Использование геостационарных искусственных спутников Земли (ИСЗ) в таких системах является выгодным, поскольку спутник при этом оказывается неподвижным относительно земных станций [1, 2].

В докладе изложены результаты анализа характеристик качества спутниковой системы с нелинейным ретранслятором, расположенным на геостационарном ИСЗ, если на вход ствола РТР поступает несколько разнесенных по частоте сигналов с модуляцией ФМ—М или КАМ—М. Рассматривается усиление группового сигнала в бортовом нелинейном усилителе мощности, реализованном на лампе бегущей волны (ЛБВ).

Известно, что помимо нелинейности амплитудной характеристики усилитель на ЛБВ имеет неравномерную фазоамплитудную характеристику. При анализе влияния параметров ЛБВ на выходной сигнал усилителя результаты работы, приведенные в докладе, учитывают оба фактора, приводящие к искажению спектра группового сигнала, в том числе появление интермодуляционных компонент в полосе группового сигнала.

Проведен анализ формы спектров сигналов ФМ—М и КАМ—М на выходе нелинейного УМ в зависимости от режима его работы и положения рабочей точки на характеристике относительно уровня мощности насыщения. Показано, что при использовании сигналов КАМ—М требуется снижение рабочей точки УМ по меньшей мере на 5 дБ относительно точки насыщения, сигналы 2ФМ и 4ФМ не требуют такого снижения и являются более энергоэффективными.

На основании результатов работы делается вывод, что для маломощных усилителей передатчиков радиосистем лучше использовать сигналы с модуляцией ФМ—М при М = 2; 4. Так можно уменьшить проигрыш относительно максимальной мощности УМ (мощности насыщения) и резко повысить энергетическую эффективность системы.
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