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ВЛИЯНИЕ СИСТЕМЫ ТАКТОВОЙ СИНХРОНИЗАЦИИ НА КАЧЕСТВО ДЕМОДУЛЯЦИИ СИГНАЛОВ

. Самарина Д.С, Сизякова А.Ю. (НИУ «МЭИ»)

Тактовой синхронизацией называется процесс подстройки значащих моментов цифрового сигнала для установления и поддержания требуемых временных соотношений. За счет синхронизации поддерживается непрерывность передаваемой информации и обеспечивается ее целостность, т.е. определяется положение передаваемых кодовых слов и их последовательность. Временная синхронизация цифровых систем — основа их нормальной работы.

Синхроинформация может поступать в приемник различными способами: непрерывно по отдельному выделенному каналу; периодически в перерывах между информационными символами или непосредственно извлекаться из информационного сигнала. В последнем случае также существуют различные варианты. Если для кодирования символов информации используются электрические импульсы, в спектре которых имеется составляющая на тактовой частоте, то в приемнике достаточно организовать кольцо слежения за фазой этой составляющей спектра информационного сигнала. Примерами такой кодировки являются бинарный униполярный код с возвратом к нулю (RZ) и биполярный код RZ - AMI [1]. Другие коды, например, NRZ-L и его разновидности NRZ-M и NRZ-S, порождают электрические сигналы, в спектре которых отсутствуют составляющие на тактовой и/или кратных ей частотах. Для работы систем тактовой синхронизации в этих случаях применяются специальные меры, восстанавливающие требуемую составляющую в спектре сигнала.

В процессе тактовой синхронизации устанавливается точное временное соответствие между переходами в принимаемом сигнале и фазой (положением на временном символьном интервале) последовательности тактовых импульсов местного генератора приемника. Под тактовыми импульсами понимаем периодически повторяющиеся импульсы местного генератора, следующие с частотой, равной частоте повторения символов (битов) в информационном сигнале.

В докладе рассмотрены три варианта построения систем тактовой синхронизации: разомкнутые и замкнутая. С использованием имитационного моделирования получены сравнительные характеристики качества работы демодулятора при использовании различных кодов каналов.
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