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РАЗРАБОТКА СИСТЕМЫ ГРУППОВОЙ

ВИДЕОКОНФЕРЕНЦСВЯЗИ ДЛЯ МОБИЛЬНЫХ УСТРОЙСТВ
Тупицын, В.В., Тараканов А.Н. (ЯрГУ, г. Ярославль
Естественное общение для человека — это возможность не только слышать, но и видеть собеседника. Обеспечить такое общение при использовании телекоммуникаций возможно с помощью систем видеоконференц-связи (ВКС). В настоящее время системы ВКС успешно применяются в корпоративном секторе, органах власти, медицине, образовании и других сферах [1, 2].

Из большого числа различных систем ВКС особую группу составляют мобильные системы ВКС. Такие системы используются, как правило, в особых условиях, когда нет возможности задействовать существующую телекоммуникационную инфраструктуру или такая инфраструктура просто не существует. Основными отличительными особенностями мобильных систем ВКС являются:

· конфигурация сети постоянно меняется в связи с постоянным перемещением участников ВКС в пространстве;
· на абонентское оборудование постоянно воздействуют сильные акустические шумы, помехи и эхосигналы, затрудняющие общение всех участников ВКС;
· устройства, входящие в состав мобильной ВКС, имеют невысокую вычислительную мощность;
· существует необходимость в дополнительной защите (маскирование или шифрование) аудио- и видеосигналов внутри ВКС.

Поэтому представляется актуальным проведение комплексного исследования в области мобильной ВКС, когда все используемые в системе алгоритмы созданы специально для данного вида связи. Такой подход позволит создать целостную энергоэффективную телекоммуникационную систему реального времени, обладающую необходимыми для мобильной ВКС свойствами.
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