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ИССЛЕДОВАНИЕ НАВИГАЦИОННЫХ РАДИОСИГНАЛОВ ОТКРЫТОГО И САНКЦИОНИРОВАННОГО ДОСТУПА С МНОГОМОДАЛЬНОЙ КОРРЕЛЯЦИОННОЙ ФУНКЦИЕЙ В СПУТНИКОВОЙ РАДИОНАВИГАЦИОННОЙ СИСТЕМЕ
Е.В. Захарова, асп.; рук. А.И. Перов, д.т.н., проф. (НИУ «МЭИ»
В современных и перспективных СРНС на одной несущей частоте требуется излучать более двух радиосигналов. Для перспективных радиосигналов с кодовым разделением СРНС ГЛОНАСС каждый из радиосигналов открытого и санкционированного доступа является двухкомпонентным сигналом, включающим пилотную и информационную компоненты. Поэтому необходимо излучать одновременно четыре радиосигнала на одной несущей частоте. Две компоненты радиосигнала открытого/санкционированного доступа уплотняются с использованием принципа временного мультиплексирования сигналов [1].

В докладе рассматриваются оба типа перспективных двухкомпонентных радиосигналов с кодовым разделением: открытого доступа и санкционированного доступа. Принцип временного мультиплексирования радиосигналов заключается в том, что каждому радиосигналу на излучение отводится свой временной интервал (временной слот). Информационная компонента радиосигнала открытого доступа имеет модуляцию BPSK(1), а пилотная компонента — модуляцию BOC(1,1). Радиосигнал санкционированного доступа также является двухкомпонентным, обе компоненты которого имеют одинаковый тип модуляции BOC(2,1). Приводятся графики, иллюстрирующие формирование модулирующей последовательности суммарного радиосигнала с почиповым временным уплотнением перспективного радиосигнала открытого и санкционированного доступа ГЛОНАСС. Также изучена работа системы слежения за задержкой описанных выше радиосигналов, которые имеют многомодальную корреляционную функцию. Проведен анализ особенностей реализации данной системы слежения за задержкой навигационного сигнала.

Разработана имитационная модель реальной следящей за задержкой (дальностью) сигналов открытого и санкционированного доступа системы. А также в работе проведен расчет значений отношения «сигнал/шум», при которых целесообразна обработка двух компонент одного сигнала сначала раздельно и затем четырех компонент открытого и санкционированного сигналов одновременно.
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