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МЕТАКОМПЬЮТИНГ И ЕГО ФОРМЫ КАК ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫЕ СТРУКТУРЫ БУДУЩЕГО
Осипов А.В., Ладыгин И.И.

Целью данной работы является изучение преимуществ систем распределенной обработки, а также анализ дальнейшего развития этих систем. 

Рассмотрены возможности решения задач большой размерности и достижения высокоточных результатов на многопроцессорных вычислительных системах, а также их экономическая доступность. 

Работа освещает достоинства и недостатки метакомпьютинга, а также его дальнейшее развитие, в частности такую его форму, как Grid-технологии [1]. Описаны типы Grid-систем, их структура, предъявляемые требования. Один из разделов посвящен вопросам планирования ресурсов в рассматриваемых системах. В качестве примера представляется конкретная модель планирования ресурсов в Grid-системах [2]. Отражены преимущества таких систем с экономической точки зрения.

Помимо Grid-систем, в работе рассмотрена набирающая в данный момент технология — Cloud computing, что в дословном переводе означает 

— «Облачные вычисления» [3]. Освещаются основные свойства облачных служб, модели служб, модели развертывания, компоненты. Также отражены особенности архитектуры данных систем. 

Поясняются заблуждения, связанные c технологией «облачных» вычислений. Достоинства и недостатки данной технологии также не оставлены без внимания. Рассмотрены проблемы, связанные с «облачными» технологиями. 

Уделено внимание истории развития «облачных вычислений». В этой части работы приведены примеры реальных систем построенных по этой технологии, а также представлены перспективы развития. 

В будущем планируется расширить работу, изучив новейшие существующие алгоритмы планирования ресурсов в распределенных системах, а также рассмотреть статистику эффективности применения этих алгоритмов в конкретных системах. 
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