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ПОКАЗАТЕЛИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПРОПУСКНОЙ СПОСОБНОСТИ КАНАЛОВ СИСТЕМЫ СПУТНИКОВОЙ СВЯЗИ ТИПА VSAT С ПАКЕТНЫМ РЕЖИМОМ ПЕРЕДАЧИ ИНФОРМАЦИИ
Федоров И.О., Болдырев

Для обеспечения доступа удаленных пользователей к сети Интернет (сельские населенные пункты, дальние производственные объекты и т.п.) часто используются средства спутниковой связи с малоразмерными земными станциями VSAT с пакетным режимом передачи информации [1]. 

При этом для оператора сети важно знать, какое количество абонентов спутникового доступа он может обслужить имеющимся у него ресурсом с приемлемым качеством. Данная работа посвящена определению числовых параметров нагрузки реальных абонентов спутникового доступа, а также оценке взаимовлияния загрузки ресурсов спутниковой сети связи и нагрузки абонентов системы. Для получения экспериментальных данных использовалась действующая система VSAT с выходом в публичный Интернет. В ее состав входили стволы Ku-диапазона спутника связи «Ямал 201», центральная земная станция (ЦЗС) и абонентские терминалы спутниковой связи, построенные на базе оборудования Hughes Network Systems. Регистрировались следующие параметры сети связи: мгновенное значение суммарной скорости передачи информации от ЦЗС к абоненту (прямой канал), мгновенное значение суммарной скорости передачи информации от абонентских терминалов к ЦЗС (обратный канал), мгновенное число активных ЗС. Все параметры регистрировались каждые 5 мин, при этом общий объем экспериментальных данных по каждому параметру составил 37152 точки. 

Для приведенных выше параметров были построены: плотности распределения вероятности, матожидания и дисперсии для различных интервалов времени анализа (часовые, суточные, недельные и т.д.). 

Результаты обработки показали, что в условиях анализа распределение 

числа активных терминалов не является пуассоновским, часто рекомендуемым в литературе для проведения теоретической оценки. Показано, что распределение скорости передачи в каналах спутниковой связи имеет асимметричный характер и в общем случае оказывается многомодовым, что отличается от известных выводов из литературы по расчету вероятностно-временных характеристик ССС. 
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