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АНАЛИЗ И ОЦЕНКА СОВРЕМЕННЫХ СРЕДСТВ РАЗРАБОТКИ ВЕБ ПРИЛОЖЕНИЙ ОСНОВАННЫХ НА ПРИМЕНЕНИИ ТЕХНОЛОГИИ MICROSOFT ASP.NET
Фастовец А.И., А.Э. Суринов, Крюков А.Ф. Борисова С.В
В настоящее время существует множество различных средств разработки веб-приложений [1,2], отличающихся друг от друга сложностью построения, поддержкой современных шаблонов проектирования, скоростью разработки. Одним из наиболее удобных средств для разработки, соответствующих всем вышеперечисленным критериям, является платформа ASP.NET компании Microsoft. Сама же платформа разделяется на два независимых направления, кардинально отличающихся друг от друга: ASP.NET Web Forms и ASP.NET MVC. 

В данной работе исследуются преимущества и недостатки направлений ASP.NET на основе спроектированного учебного курса по разработке веб-приложений, включающего в себя теоретический материал по методике написания приложений, перечень лабораторных работ, ориентированных на сравнение подсистем ASP.NET между собой, а также расчетное задание по проектированию и разработке полноценного веб-приложения, готового к публикации в интернете. 

Успешно выполнив курс работ, студенты получат следующие навыки:

 • анализа технического задания на предмет аргументированного выбора одной из технологий ASP.NET для разработки приложения; 

• опыта разработки веб-приложений с использованием языка C#, клиентских сценариев JavaScript, применимым не только к проектированию приложений на данной платформе; 

• опыта проектирования и работы с базами данных MS SQL Server. 

Литература 

1. Рихтер Джеффри.CLR via C#. Программирование на платформе Microsoft 

.NET Framework 4.5 на языке C# . СПб.: Питер, 2013. — 968 с. 

2.Carsten Thomsen, Jeff WashburnDeveloping Web Applications with Microsoft 

Visual Studio 2012, 2012. — 861 с.

