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ОСОБЕННОСТИ ИМИТАЦИОННОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ ИНФОРМАЦИОННО-УПРАВЛЯЮЩЕЙ СИСТЕМЫ ПРЕДПРИЯТИЯ
Мацкевич Р.В., Егоренкова М.А., Алексеева А.В.

При внедрении информационно-управляющих систем (ИУС) на промышленных предприятиях возникает необходимость определения алгоритмов управления производственным процессом. Рациональное использование материалов, ресурсов и оборудования может быть обеспечено в том случае, если алгоритмы управления производственным процессом максимально соответствуют производственной мощности и характеру поступающих заказов на продукцию, а также условиям выполнения заказов и поставок материалов. 

При разработке многих средств исследования алгоритмов управления производственными процессами промышленного предприятия существующий математический аппарат исследования перестает быть эффективным. Проблема совершенствования алгоритмов управления производственными процессами в ИУС предприятий с учетом существующих производственных мощностей и финансовых возможностей не решена и в настоящее время достаточно актуальна для большинства промышленных предприятий [1]. 

При большом количестве выпускаемых изделий различных видов актуальной становится задача автоматизации процесса планирования [2], поскольку вручную становится невозможно спланировать каждую производственную операцию для каждого вида изделия и каждой единицы оборудования. 

Поскольку проведение экспериментов на реальном производстве, как правило, невозможно из-за большого количества времени, необходимого для проведения экспериментов и их высокой стоимости проведения, решением задачи может стать построение имитационной модели производственного процесса с реализацией в ней процессов управления и планирования. Разработанная имитационная модель ИУС на уровне производственного процесса позволит обеспечить возможность выбора алгоритмов подбора изделий, производственных операций для каждого изделия, оборудования и времени, в которое она будет выполняться без проведения сложных и дорогостоящих экспериментов на реальном производстве. 
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