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О БАЗОВОЙ МОДЕЛИ ОБРАБОТКИ ДАННЫХ ДЛЯ ПЕРСПЕКТИВНЫХ КИБЕРТЕХНИЧЕСКИХ СИСТЕМ
Панкрушин Д.С., Плешанов А.А., Мороховец Ю.Е
Все существующие системы обработки данных (СОД) принято делить на три класса – персональные СОД, СОД коллективного пользования и встроенные СОД (ВСОД).

Персональные системы предусматривают непосредственное, единоличное взаимодействие пользователей через эффективный человеко-ориентированный интерфейс. В подавляющем большинстве случаев они реализуются как мобильные или стационарные ПК. Системы коллективного пользования – высокопроизводительные сервисные СОД, с каждой из которой одновременно может взаимодействовать множество пользователей, использующих для этого свои ПК. СОД коллективного пользования предоставляют широкий спектр услуг, среди которых в первую очередь следует выделить вычислительные услуги и услуги хранения данных. СОД этого класса могут иметь совершенно разную реализацию – от однопроцессорных компьютеров до сложных кластерных установок и даже Grid-систем с неотчуждаемыми вычислительными ресурсами. Встроенные СОД – системы, входящие в состав и обеспечивающие необходимую функциональность других, более сложных физических систем. Это наиболее многочисленный класс СОД, включающий до 95% существующих систем обработки данных и имеющий широкий спектр реализаций.

Физические метасистемы, инкорпорирующие встроенные СОД, могут быть техническими и/или биологическими системами, функционирующими, в свою очередь, в некой внешней среде. В докладе в качестве метасистем ВСОД рассматриваются кибертехнические системы (КТС), состоящие из структурно и функционально обособленных, пространственно рассредоточенных компонентов, имеющих общую информационную инфраструктуру. Ярким примером КТС может являться группировка автономных комбороботов, выполняющих общую боевую задачу.

ВСОД КТС являются распределенными системами обработки данных специального назначения. Масштаб применения и сложность подобных систем постоянно растут, поэтому существующие методы их создания, не основанные на применении адекватных моделей обработки данных, уже не могут обеспечить требуемых показателей качества в приемлемые сроки при разумных затратах сил и средств.

В докладе рассматривается один из возможных подходов к построению базовой модели для перспективных КТС, основанный на взаимодействии асинхронно работающих автоматов специального вида.

