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ПРИМЕНЕНИЕ СИСТЕМЫ СЕТЕВОГО МОДЕЛИРОВАНИЯ COMNET III ДЛЯ ИССЛЕДОВАНИЯ ПАРАМЕТРОВ ТЕРМИНАЛЬНОЙ СЕТИ

Данилин Д.Г., Рыбинцев В.О.
В настоящее время использование специальных средств моделирования, таких как OPNET,BONES, COMNET, получает все большее распространение для исследования компьютерных сетей вместо универсальных языков программирования ( С, Delphi  и т.п. )

Доклад посвящен исследованию параметров терминальной сети (ТС) кафедры ВМСС МЭИ с помощью системы сетевого моделирования СОMNET III. Подход [1] к построению моделей в COMNET III может быть представлен в виде стандартной последовательности шагов:
- описание топологии и определение параметров оборудования;
- описание источников трафика, их поведение и загрузка сети;
- определение сценария моделирования.
 Модель создается из объектов: сетевых устройств, рабочих станций, серверов. С системой COMNET поставляется большая библиотека таких объектов. Поскольку основные параметры ТС (время реакции, загрузка терминального сервера, загрузка сети) существенно зависят от режима работы пользователя [2], то для получения объективной картины были использованы 5 режимов работы: движение мышью, работа в текстовом редакторе, работа с интерфейсом операционной системы, работа в  сети Internet и работа с мультимедиа-информацией.  
Приведены результаты для всех пяти режимов работы с различным числом клиентов – 1-20. Установлено, что:

-  ТС с выбранными характеристиками позволяет обслуживать 12 пользователей в любых режимах работы, при этом загрузка сети не превышает 16 %, а загрузка процессора терминального сервера – 83 % (при работе с мультимедиа-информацией). 

- работа 20 пользователей с мультимедиа-информацией приводит к резкому увеличению нагрузки на терминальный сервер (до 100 %) и среду передачи данных (до 29 %), что ведет к резкому увеличению времени реакции терминальной сети (до нескольких секунд).

- узким местом ТС является терминальный сервер. 

На основании результатов моделирования предложена стратегия модернизации существующей сети.
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