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ИССЛЕДОВАНИЕ ЗАВИСИМОСТИ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ БЕСПРОВОДНОГО КАНАЛА СТАНДАРТА 802.11 ОТ ПАРАМЕТРОВ НАСТРОЙКИ 

Руденкова М.А., Абросимов Л.И.
Внутри корпоративной сети существует проблема оценки реальной производительности сети.х [1,2]. Трудно определить обеспечивается ли требуемая пропускная способность для приложений с различным трафиком, установленных на устройствах клиентов. 

Различные производители(Ubiquiti, Cisco, Dlink) предлагают готовые средства для оценки производительности беспроводных сетей, к которым относятся: Wireless LAN Controller - централизованный Wi-Fi контроллер; Ubiquiti - отлично подходит для отображения покрытия сети; Cisco - анализатор позволяет видеть и устанавливать параметры точек доступа через централизованный сервер с графическим интерфейсом. Однако, каждое из известных средств работает только с точками доступа данного производителя и не отражает реальное состояние всей сети. 

Исследовалась беспроводная корпоративная сеть, состоящая из оборудования различных производителей с целью определения влияния на производительность сети настраиваемых параметров и разработки контроллера беспроводной сети, учитывающего реальное состояние сети.

В результате исследований получены экспериментальные зависимости  производительности беспроводного канала от параметров физического уровня, зависимость производительности от количества подключенных клиентов. Эксперименты позволили обеспечить прирост производительности до 40% для каждого типа трафика.

Полученные экспериментальные данные будут использованы в разрабатываемом контроллере беспроводного доступа. В зависимости  от определяемого в реальном времени состояния устройства доступа контроллер должен обеспечивать адаптацию канала к изменяющемуся трафику. Реализация контроллера беспроводной сети должно привести к развитию использования мобильных мест сотрудников внутри корпоративной сети. 
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