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ИССЛЕДОВАНИЕ  ХАРАКТЕРИСТИК  ЗАКОНА РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ПАРАМЕТРА КАЧЕСТВА SQF (TIA-1008-B)  В  СПУТНИКОВЫХ РАДИОЛИНИЯХ  ДИАПАЗОНА  KU 
Борякин Е.А., Болдырев А.Р.
Для оценки качества связи в спутниковых радиолиниях общепринятым является параметр отношения энергии сигнала к спектральной плотности шума, или отношение «сигнал/шум». В ряде международных и национальных стандартов (ETSI, TIA) рекомендовано вместо отношения «сигнал/шум» использовать параметр «signalqualityfactor» (SQF). Связь между отношением «сигнал/шум» и SQF задается в стандарте TIA-1008-B таблицей соответствия и графически представлена на рис. 1.
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Prc. 1. CooTnomenne mesy napamerpom  Puc. 2. TLioTHOCTS BeposTrocTn napaverpa SQF:
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 Как видно, соотношение имеет существенно нелинейный характер. Результаты экспериментального многомесячного исследования условий приема сигналов в спутниковой радиолинии [1] для плотности распределения вероятности SQF показаны на рис. 2. Характерным является неунимодальный и несимметричный характер распределения, который отличается от описаний в рекомендациях МСЭ факторов, влияющих на параметр «сигнал/шум».
Проверка соответствия экспериментального распределения SQF теоретическим распределениям параметра «сигнал/шум» выполнялась методом статистического моделирования в среде МatLab. На рис. 2 показаны результаты моделирования SQF при нормальном законе распределения отношения «сигнал/шум» с параметрами μ = 9 и σ = 2.
Полученные результаты показывают, что применение в профессиональной эксплуатации параметра SQF для оценки качества спутниковых радиолиний усложняет выбор энергетических характеристик радиолинии.
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