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РАЦИОНАЛЬНОЕ УПРАВЛЕНИЕ РЕСУРСОМ СВЯЗИ СПУТНИКОВОГО РЕТРАНСЛЯТОРА
Орлов Ю.Ю., Губонин Н.С.
Больше половины общей загрузки ретрансляторов геостационарных спутников связи (ГСЗ) составляют сигналы линий связи с «одним каналом на несущей». Традиционное распределение заявок пользователей в стволах спутникового ретранслятора (СР) приводит к кому, что в ряде стволов имеются незанятые полосы частот шириной от нескольких десятков до нескольких сотен килогерц. При этом энергетический ресурс данных стволов полностью исчерпан. С другой стороны, имеются стволы, в которых наблюдается обратная картина. А это означает упущенную возможность предоставления дополнительных каналов пользователям.

Одним из подходов к решению проблемы рационального управления частотно-энергетическим ресурсом (ЧЭР) отдельного ствола ГСЗ является предложенный метод использования сигнально-кодовых конструкций (СКК), обладающих высокой спектральной эффективностью модуляции и эффективными помехоустойчивыми кодами [1]. Дополнительное использование ресурсов нескольких стволов СР может быть получено путем перераспределения требований ЧЭР отдельных пользователей между этими стволами [2]. Сочетание методов рационального выбора СКК в стволе и перераспределения требований между стволами и представляет суть рационального управления ЧЭР [3].

В докладе представлены результаты исследования методов рационального управления ЧЭР ГСЗ. Оценки технико-экономических показателей эффекта от применения рационального управления ЧЭР СР, полученные по результатам имитационного моделирования, показали высокую эффективность предложенных методов управления ресурсом связи СР [4].
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