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РЕАЛИЗАЦИЯ  ПРЕЦЕДЕНТНОГО  МОДУЛЯ С  ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ  МЕХАНИЗМА СТРУКТУРНОГО  ОТОБРАЖЕНИЯ
Алехин Р.В., Варшавский П.Р.
Прецедентный подход основывается на накоплении опыта и последующей адаптации решения известной задачи к решению новой [1]. Методы поиска решения на основе прецедентов (CBR – Case-Based Reasoning) успешно используются в различных областях человеческой деятельности (медицина, техника, юриспруденция и др.), а также в системах экспертного диагностирования, машинного обучения и интеллектуальных системах поддержки принятия решений. Этот подход позволяет упростить процесс принятия решений при наличии разного рода неопределенности в исходной информации и экспертных знаниях.

Существует целый ряд методов поиска решений на основе прецедентов (извлечения прецедентов) и их модификаций [2], например: метод ближайшего соседа, метод извлечения прецедентов на основе деревьев решений, метод извлечения прецедентов на основе знаний, метод извлечения с учетом применимости прецедента.

В работе предлагается осуществлять извлечение и определение сходства прецедента и текущей ситуации в два этапа [3]: определение структурного сходства и формирование парных соответствий с помощью алгоритма на базе теории структурного отображения (SMT); определение сходства по методу ближайшего соседа с учетом полученных парных соответствий.

В результате применения данного метода получим множество прецедентов, каждому из которых сопоставлены две оценки сходства с текущей ситуацией: оценка структурного сходства; оценка близости значений параметров по методу ближайшего соседа.

Программная реализация прецедентного модуля и соответствующих алгоритмов проведена в среде MS Visual Studio 2010 на языке C#.
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