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МЕТОД РЕШЕНИЯ ЗАДАЧИ ПОИСКА ОПТИМАЛЬНОГО РАСПРЕДЕЛЕНИЯ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНЫХ РЕСУРСОВ ПРИ ПРИМЕНЕНИИ МЕХАНИЗМОВ ВИРТУАЛИЗАЦИИ
Осипов А. В., Оцоков Ш. А.

Виртуализация стала популярным средством, которое помогает организовать работу крупных распределенных вычислительных систем (РВС). 
Одна из основных целей, для достижения которой применяются механизмы виртуализации — это повышение эффективности использования ресурсов вычислительной системы. 
Достигнуть этого позволяет возможность распределения виртуальных машин (ВМ), заведенных внутри системы [1]. Однако, виртуальных серверов может быть большое количество. В этом случае задача их распределения может оказаться довольно трудоемкой задачей многокритериальной оптимизации. 
На данный момент нет продуктов, предоставляющих возможность заранее смоделировать загруженность РВС и произвести оптимизацию использования ее ресурсов распределением ВМ еще до их создания на реальной системе. 
Для решения задачи распределения был разработан метод. Он опирается на математическую модель неоднородной РВС, разработанную ранее. Модель позволяет произвести оценку эффективности вариантов решений задачи распределения. Оценка производится на основе целевой функции в совокупности с рядом неравенств, накладывающих ограничения на эту функцию.
Задача выбора  виртуальных серверов относится к классу условной псевдобулевой оптимизации [2]. Для решения таких задач применяют приближенные методы, дающие субоптимальные решения, но снижающие объема перебора вариантов.
В результате анализа приближенных методов было решено воспользоваться методом локального поиска с внесением некоторых модификаций: разбиение множеств серверов на подмножества, введение изменяемого радиуса поиска, механизм многократного старта. Метод был опробован на сети малого офиса. Его применение позволило повысить эффективность работы РВС, а также  выявить зависимости результатов решений от некоторых параметров алгоритма.
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