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ИНФОРМАЦИОННАЯ СИСТЕМА УЧЁТА ДОСТИЖЕНИЙ СТУДЕНТОВ.
Лебедев А.А. Курушкина А.А., Борисова С.В.
Проблема трудоустройства является одной из важнейших проблем для студентов высших учебных заведений. В свою очередь, работодатели заинтересованы в поиске новых перспективных сотрудников среди студентов на последних курсах обучения [2]. Однако, достаточно сложно найти достойного кандидата, основываясь исключительно на его успеваемости в рамках учебной программы. Поэтому работодателям приходится обращаться на кафедры за рекомендациями.
Для решения этой проблемы, следуя тенденциям цифровизации в образовании, была разработана система, предоставляющая возможность облегчить поиск нужных кандидатов [1]. Студенты в процессе своего обучения могут вносить в систему все свои достижения в различных областях с помощью веб приложения. Для добавления достижения необходимо заполнить все поля формы и предоставить сотруднику дирекции подтверждающие документы.
Сотрудники дирекции имеют возможность осуществлять поиск среди студентов через приложение для ПК. Поиск возможен как по данным студента, так и по данным о его достижениях. Поиск в этом случае может быть осуществлён по ключевым словам. Таким образом можно найти кандидатов с нужными работодателю навыками [2].
Одной из перспектив развития системы является добавление возможности поиска среди студентов по их достижениям непосредственно работодателями. Доступ к системе они будут осуществлять через веб приложение.
После окончания обучения, студент может получить распечатанный список всех его достижений в виде книжки. Такая книжка будет заверена дирекцией и впоследствии может использоваться при устройстве на работу как дополнение к основному резюме.
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