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РАЗРАБОТКА СИСТЕМЫ ТРАНСКРИБАЦИИ
АУДИО- И ВИДЕО КОНТЕНТА
Баруздин М.М, Раскатова М.В.
В нашу эпоху динамичного технологического развития и информационного бума, значительное количество знаний и контента передается с использованием мультимедийных форматов, таких как видео и аудио. Нередко такие материалы становятся ключевым инструментом обмена знаний и исследовательской деятельности, олицетворяя современные тренды в области обучения и информационной коммуникации.
Однако, несмотря на все преимущества мультимедийных форматов, их удобство использования не всегда бывает очевидным, особенно для лиц с нарушением слуха, которые, по определению, оказываются исключены из этого визуально-акустического взаимодействия. Кроме того, перевод содержания данных форматов на различные языки представляет собой чрезвычайно сложную и ресурсоемкую задачу. В этом контексте системы транскрибации [1], способные конвертировать мультимедийные материалы в текстовый формат, выступают в роли эффективного решения указанных проблем, обеспечивая доступность информации и разнообразие языкового взаимодействия. Также они полезны при создании текстовых версий аудио и видеоматериалов для улучшения их поисковой оптимизации и обеспечения более удобного восприятия информации. 
В пределах настоящего исследования были проанализированы существующие сервисы, предназначенные для трансформации[2] аудиоинформации в текстовый формат. Параллельно проведено сравнительное исследование различных моделей и технологий, решающих данную задачу.
По итогам нашего исследования можно с уверенностью заявить, что применяемые сервисы успешно справились с поставленной задачей, переводя входные аудиоданные в текстовый формат за короткий период времени. Эти результаты свидетельствуют о достаточной эффективности и надежности рассмотренных сервисов в контексте преобразования информации, подчеркивая их значимый вклад в улучшение доступности и удобства работы с мультимедийным контентом.
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