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В настоящее время идентификация пользователей в беспроводных сетях согласно нормативным документам на 2023 год является обязательной. Идентификация пользователей проводится во время подключения к беспроводной сети и аутентификации. [1] Таким образом, аутентификация является обязательной в публичных беспроводных сетях.
 Из-за бурного роста программного и аппаратного обеспечения появляются новые взломостойкие методы аутентификации со своими преимуществами и недостатками.
Аутентификация пользователей занимает определенное время, и это время может значительно отличаться для разных методов аутентификации. Например, для аутентификации с использованием метода EAP-TLS необходимо 12 этапов [2], для метода EAP-MSCHAPv2 — 22 этапа [3] и т.д. Однако отсутствуют средства для исследования, фиксации этапов аутентификации и их измерения. Поэтому необходимо разработать программное средство, с помощью которого можно провести исследование продолжительности аутентификации. 
В данной работе сравниваются различные современные методы аутентификации, в беспроводной сети университета реализуется подходящий метод аутентификации, разрабатывается средство для исследования задержек аутентификации, сравниваются методы аутентификации с точки зрения задержек с использованием разработанного средства, а также предлагаются подходы сокращения задержек с возможным тестированием методов. 
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