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РАЗРАБОТКА АВТОМАТИЗИРОВАННОЙ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СИСТЕМЫ НАСТРОЙКИ СВЧ УСТРОЙСТВ ПРИ ПОМОЩИ ГЛУБОКОГО ОБУЧЕНИЯ С ПОДКРЕПЛЕНИЕМ
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В современной промышленности частотные фильтры занимают одну из важнейших позиций, так как вся электротехника использует для своей работы сигналы в форме уровня тока или напряжения. Данные устройства обеспечивают фильтрацию частот определенного диапазона, что способствует исправной работе аппаратуры и повышению её эффективности за счет подавления помех.
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Description automatically generated with medium confidence]Расчет полосно-пропускающих частотных фильтров производится с использованием низкочастотного прототипа, так как он является наиболее универсальным. Однако, данный метод требует дополнительной настройки фильтра, заключающейся в изменении положения резонаторов фильтра, на что может уходить большой объем работ, что подвергают износу анализаторы СВЧ цепей, которые используются для измерения параметров СВЧ устройств.
Объектом исследования является полосно-пропускающий частотный фильтр на диэлектрических резонаторах. 
Предметом исследования является применение глубокого обучения с подкреплением для подбора коэффициентов связи частотного фильтра. 
Цель исследования заключается в разработке и обучении искусственной нейронной сети для автоматической настройки коэффициентов связи частотного фильтра. 
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