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[bookmark: _GoBack]В современном мире, тестирование программного обеспечения играет важную роль, позволяя оперативно определять некорректное поведение программного кода. Учитывая темпы современной разработки, эффективное тестирование становится особенно актуальным.
Учитывая возросшие требования в области безопасности информации и анализа программного обеспечения, возникла проблема анализа путей выполнения программного кода, при разных входных данных. Lля решения подобных проблем были созданы инструменты символьного исполнения. Они позволяют анализировать различные пути выполнения программы, однако их использование в больших программных комплексах крайне затруднительно. Поскольку подобные анализаторы не имеют возможность отдельно тестировать функции и методы программного комплекса, а могут лишь тестировать весь комплекс целиком.
Решением вышеописанной проблемы, может служить автоматическая генерация модульных тестов с использованием динамического анализа. С помощью генерации модульных тестов, учитывающих результаты работы динамического анализатора, можно значительно повысить эффективность тестирования программ.
В рамках исследования проблемы анализа и тестирования программы с использованием динамического анализа, были использованы следующие инструменты символьного исполнения: Manticore, S2E, Triton и Angr[1]. По результатам анализа готовых программных решений, установлено, что Angr наиболее эффективно справляется с поставленной проблемой, за счет эффективного покрытия путей выполнения программ[1]. 
Таким образом, задача разработки или модификации готовых решений имеющихся инструментов для динамического анализа программ, ориентированных на обнаружение ошибок и генерацию модульных тестов, является актуальной.
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