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[bookmark: _GoBack]Сериализация в базу данных является неотъемлемой частью анализа больших объемов информации. От скорости и оптимизации этого этапа зависит общая эффективность накопления и анализа данных. 
Современные технологии предлагают большой выбор готовых решений для использования базы данных для хранения той или иной информации. Однако для конкретной задачи возникают специфические условия, которые накладывают ограничения на выбор и требуют отдельной реализации. 
В рамках этой работы рассмотрены варианты использования как NoSQL [1-2], так и SQL [3] решений. При выборе базы данных ключевыми аспектами являлись необходимость универсального хранения корпусов данных с любым количеством столбцов (при условии использования определенного собирателя трафика), масштабируемость в перспективе и стек используемых технологий (язык программирования высокого уровня Go). В итоге разработан подход к сериализации трасс сетевого трафика, которые хранят в себе информацию о протоколах, которые использовались устройством во время сбора данных.
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