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Электронная контрольно-обучающая система ElLabWork.

В рамках программы повышения уровня качества образования при дистанционном обучении студентов в ИГЭУ разработана система ElLabWork, предназначенная для обучения и контроля знаний студентов по курсу ТОЭ.

Разработанная система обладает рядом возможностей. Работа с ней возможна в двух режимах: обучения или контроля знаний.

В режиме обучения студенту предоставляется схема, в которой протекает некоторый процесс. Имеется возможность динамически изменять параметры схемы и следить за изменением электрического состояния цепи. Данные о состоянии схемы предоставляются в реальном времени в виде соответствующих параметров или формул, по которым рассчитываются графики их зависимостей от времени или векторные (топографические) диаграммы. Студент может задать значения входных параметров вручную или установить скорость их изменения при автопрогоне. Кроме того, каждая такая модель может сопровождаться пояснениями в произвольном формате (HTML, RTF, MPEG и др.).

В режиме контроля знаний система ElLabWork предоставляет студенту наборы схем и вопросов, объединенных в рамках соответствующих тем. Имеется возможность отвечать на предлагаемые вопросы по порядку или выбирать их произвольно. Существует несколько типов вопросов: выбор из предложенных вариантов; ввод числовых данных или формул; построение векторных и топографических диаграмм; составление уравнений, описывающих электрическое состояние цепи. В зависимости от типа контроля (тест или экзамен), студенту могут предоставляться подсказки. Также имеется возможность вызова внешних приложений для математического обеспечения (калькулятор или MathCAD).

Система хранит данные о студентах, пройденных ими тестах, выставляет оценки и предоставляет статистику пройденного теста.

Система ElLabWork – это многопрограммный комплекс, включающий в себя средства разработки заданий для тестов и моделей для режима обучения, дизайнер схем и контрольно-обучающий модуль. Перечисленные возможности показывают, как широка область задач, которые способна решать данная система. В настоящее время ведутся работы по ее расширению и интеграции с другими тестирующими системами, разрабатываемыми в ИГЭУ.

