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В докладе рассматриваются системы асинхронной многоканальной связи, осуществляющие прием и передачу информации в одной полосе частот, к которым  относятся системы асинхронно-адресной связи (ААС). 

Основными характеристиками систем ААС  являются используемый диапазон частот и количество одновременно работающих абонентов. Рассматривается метод позволяющий  произвести расчет обоих этих  параметров для исследуемых сигналов.

Был произведен расчет количества одновременно работающих абонентов без взаимных помех друг для друга, при заданной полосе частот равной, например, 2500 Мгц. Поскольку исследовалась система сложных сигналов, которая состоит из основной и дополнительной кодовой последовательности, кодируемая D, E, L, LQ – кодами и соответственно каждому из которых соответствует определенный параметр К=1,2,4,8, определяющий число независимых элементов каждого кода. На первом этапе было рассчитано количество работающих абонентов при заданной полосе частот и при выборе определенной кодирующей последовательности. Например, для D-кода количество активных абонентов равно 4096, E, L, LQ – кодов  2048, 1024, 512 соответственно. 

Таким образом, задаваясь рассчитанным количеством абонентов, при выборе определенного кода происходил расчет коэффициента активности - В в [%], который равен отношению  максимального количества абонентов одновременно работающих станций и не мешающих друг другу к общему количеству абонентов. Коэффициент активности В для D-кода равен 43,4 %, E, L, LQ – кодов  56%, 62,5% и 100 % соответственно. 

Таким образом можно сделать следующие вывод о том, что выгоднее использовать D-код или E-код, потому что при выборе  LQ–кода, которому соответствует К=8, и где В=100%, будет обеспеченна связь между 512 абонентами. Когда же мы выберем, например,  Е–код, которому соответствует К=2, где В=56%, может обеспечить связь между 1146 абонентами. 

