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Подсистема Расчет и Принятие Решений (РПР) – одна из ключевых в Системе Автоматизированного Проектирования и Изучения Сотовой Связи (САПРИСС). РПР собирает воедино и отвечает за такие аспекты проектирования как частотно-территориальное планирование, экономический расчет, проверка правильности проведенного планирование, корректировка. 

Одна из основных задач при написании алгоритма, в соответствии с которым строится подсистема РПР  - выявление шагов расчета подлежащих автоматизации. Для этого были сгенерированы и рассчитаны модельные ситуации, затрагивающие все ключевые моменты (величина трафика, ширина полосы частот, величина экономических затрат, тип используемого оборудования, физические параметры местности). 
Основная сложность реализации алгоритма заключается в огромном количестве различных противоположных проектных ситуаций. Сложности программной реализации заключаются в организации  взаимодействия с картой местности, на которой должна наглядно отображаться зона покрытия каждой базовой станции, а так же «мертвые» зоны. Это необходимо для наглядного  контроля производимого планирования сети. Вторая сложность программной реализации заключается в математическом описании функции распределения трафика. Данная функция является многомерной и зависит от таких величин, как:

- количество абонентов сети.

- время (суток, года, дня недели).

- географической координаты.

Знание того, как распределен трафик необходимо для расчета количества и места расположения БС, емкости сети, а так же такой величины, как среднее количество отказов – один из важнейших критериев оценки работы сети. Для каждой конкретной ситуации своя функция распределения, отличная от других. Уникальность данной функции исключает возможность создания шаблона и требует от пользователя анализа ситуации.
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