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(РГРТА, г. Рязань) 
эхо-компенсация в системах 

телекоммуникаций
За последние несколько лет развитие сетей и систем телекоммуникаций достигло колоссальных масштабов. Активный спрос на телекоммуникационные услуги обусловил появление целого ряда новых технологий [1], открывающих широкие возможности передачи данных и речевого трафика в режиме реального времени с высокими скоростями.
Как и прежде, в настоящее время задача повышения качества передаваемой информации в системах телекоммуникаций остается одной из ключевых. Среди множества факторов влияющих на скорость и качество передаваемой информации одним из основных является наличие эхо-сигналов [2].
Существуют два различных по природе возникновения вида эхо-сигналов, а именно, акустическое и электрическое эхо. Вследствие различия характеристик этих сигналов структура эхо-компенсатора и предъявляемые к нему требования будут отличаться [3]. 
В настоящем докладе рассматриваются причины  возникновения различных типов эхо-сигналов в таких видах систем телекоммуникаций как мобильная связь, передача данных по коммутируемым телефонным каналам и пакетная передача речи. Приводится описание общей для всех вышеназванных технических приложений структуры системы эхо-компенсации, и требований предъявляемых к устройствам и системам эхо-компенсации. Формулируются основные проблемы эффективной реализации систем и устройств эхо-компенсации для различных технических приложений.
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