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В настоящее время использование корпоративных информационных систем (КИС) в деятельности крупных предприятий является необходимым условием для обеспечения эффективного управления.

КИС аккумулирует в себе значительное количество взаимосвязанных фактов из различных сфер деятельности предприятия.

В информационно-вычислительном центре (ИВЦ) МЭИ (ТУ) используется технология создания КИС, обеспечивающая высокую актуальность данных. Технология построена на базе объектно-ориентированного подхода (ООП) и принципа детального учета первичных фактов, рождающихся при проектировании бизнес-процессов. Реализация данного принципа требует высокой эргономичности и реактивности пользовательского интерфейса, его адаптированности к выполняемым бизнес-процессам, что, в свою очередь, является причиной высокой сложности программного обеспечения рабочих мест КИС.

На данный момент актуально является проблема предоставления web-доступа ко всему многообразию данных КИС, с возможностью просмотра информации обо всех учитываемых в системе объектах и их взаимодействиях. При этом разработка специализированного web-интерфейса соизмерима по трудоемкости с разработкой основного программного обеспечения рабочих мест КИС. 

Возникает задача разработки методики и программных средств для обеспечения унифицированного web-доступа к данным КИС, независимо от их природа и структуры. В ИВЦ МЭИ (ТУ) такая методика и программные средства были разработаны.

Суть методики заключается в использовании хранимого в базе данных КИС репозитория с описанием предметной области, структуры учитываемых в КИС объектов. Такое описание называется метамоделью. 

Разработанные программные средства, на основе анализа содержащихся в метамодели описаний обеспечивают визуализацию имеющихся в КИС данных об объектах и их связях. Данные унифицированные программные средства полностью решают поставленную задачу предоставления web- доступа ко всем данным КИС, в том числе и к новой их номенклатуре, появляющейся в результате развития и расширения.
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