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ГЕНЕРАЦИЯ УЧЕБНО-ТРЕНИРОВОЧНЫХ ЗАДАЧ НА ОСНОВЕ МОДЕЛИ, ПРЕДСТАВЛЯЮЩЕЙ ИНФОРМАЦИЮ ОБ ОТНОШЕНИЯХ МЕЖДУ ИЗУЧАЕМЫМИ ОБЪЕКТАМИ (Mtg4)

В данной работе приводится теоретическое описание алгоритма генерации УТЗ на основе модели, представляющей отношение между изучаемыми объектами (модель Mtg4). В работе описана программная реализация этого алгоритма. Входные данные для генератора хранятся в файлах в формате XML. Сгенерированные задачи группируются в коллекции задач, которые сохраняются на жесткий диск в формате SOAP. Приведено описание интерфейса приложения, демонстрирующего работу генератора и позволяющего пользователю  генерировать коллекции задач, решать задачи и в конце получать статистику по ответам.
N.R. Varshavskaya
Training tasks generation method which is based on information about relationships among objects (on Mtg4 model)
This article gives theoretical description of training tasks generation algorithm based on Mtg4 model (based on information about relationships among objects). This work demonstrates software implementation of this algorithm. Input data for generator is stored in the form of XML-files. Generated tasks are grouped in sets of tasks, which are stored in SOAP format. Interface of the application, which allows user to generate sets of tasks, to answer tasks and finally to get statistics of answers, is described in the work.

