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Программа для построения структурной схемы и базовой конфигурации сети
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На сегодняшний день сетевые технологии являются одной из наиболее динамично развивающихся областей современной науки и техники. Постоянно совершенствуются уже существующие технологии, увеличиваются пропускные способности каналов и скорости передачи данных. 

Производители сетевого оборудования постоянно выпускают продукты, отвечающие новым требованиям рынка. Увеличиваются емкость памяти, мощность процессоров, появляются модули, поддерживающие новые технологии. Появляются новые сетевые решения.

В связи с этим растет потребность проектирования сетей для различных организаций, а также совершенствования уже существующих сетевых инфраструктур. Постоянно растет объем проектных работ. В ходе таких работ важно наглядно представлять разрабатываемую сеть, при этом избегать ошибок при разработке карты IP адресов и настройке маршрутизации. 

Разработанный автором программный продукт позволяет графически отобразить структурную схему сети, произвести базовые настройки узлов и определить параметры каналов связи между узлами. В качестве аппаратной основы для построения сети взято оборудование фирмы Cisco Systems [1]. Предусмотрена проверка и  корректировка введенных данных, что помогает избежать ошибки при разработке карты IP адресов и неверных параметров каналов связи. Также для узлов создаются файлы конфигураций, готовые к использованию на реальном оборудовании. Помимо этого строится матрица связности сети, которая может быть использована в дальнейшем при оценке производительности построенной вычислительной сети. Использование программы позволит сэкономить время как при составлении документации к разрабатываемой сети, так и при инсталляции оборудования и монтаже сети. 
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