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ВЫБОР ПАРАМЕТРОВ ТЕХНИЧЕСКИХ ОБЪЕКТОВ ВНУТРИ ПАРАМЕТРИЧЕСКОГО РЯДА 

А.А. Образцов, С.В. Панченко
(Смоленск, Филиал ГОУВПО «Московский энергетический институт (технический университет)», Россия)
При автоматизированном проектировании технических систем (ТС) возникает вопрос выбора оборудования из стандартного параметрического ряда [1]. 
Данную задачу можно формализовать следующим образом. Объект S в параметрическом ряду характеризуется определенными параметрами X = {X1, X2 … Xn}. Требуется для проектируемого объекта S( с параметрами X( подобрать типовой объект S с близкими параметрами, т.е.

||X – X(|| ( min.

Эта задача эквивалентна задаче распознавания, в данном случае распознается объект S из типового ряда, максимально соответствующий образу S(. 

В качестве инструмента решения данной задачи предложено использовать нейронные сети (НС) [2]. Это позволяет унифицировать и ускорить процесс распознавания образа. Нейронная сеть обучается всеми элементами параметрического ряда, в качестве значения выхода нейронной сети берется уникальный номер типового объекта в ряду. Процесс распознавания реализуется с использованием трехслойной НС, число элементов скрытого слоя соответствует числу элементов ряда.

Введение нечеткости в нейронную сеть позволяет осуществлять выбор объекта из параметрического ряда с использованием определенных ограничений (например, ограниченные размеры, производительность котельной установки и пр).

Разработаны алгоритмы и программы, осуществляющие выбор оборудования из стандартного параметрического ряда при заданных ограничениях.
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