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ЭЛЕКТРОННАЯ ПЛАТЕЖНАЯ СИСТЕМА С ВОЗМОЖНОСТЬЮ АДАПТАЦИИ К СИСТЕМАМ РАЗЛИЧНОГО РОДА
Ю.Н. Мельников, М.С. Харченко

(Москва, Московский энергетический институт (технический университет), Россия)
Электронные валюты различных платежных систем завоевывают все большую и большую долю рынка электронных платежей в Интернете. Электронные деньги входят в нашу жизнь и становятся такими же легкими в обороте, как и обычные банкноты, особенно для тех пользователей Интернет, что проводят немалую часть своего времени в сети. Современная платежная система — это не только инструмент для переводов и платежей, это еще и среда ведения бизнеса. Поэтому электронные платежные системы стремятся по возможности внедрять сопутствующие сервисы, которые могут быть полезны пользователям. В настоящее время в России существует свыше 20 платежных систем, поэтому потенциальный клиент встает перед проблемой выбора.

Например, клиенту необходимо сохранять анонимность проведенных с помощью платежной системы операций. А в современном мире возможность скрыть от конкурентов информацию о совершаемых операциях для обеспечения преимущества в борьбе на финансовых рынках ценится достаточно высоко. Или, наоборот, клиент не хочет оказаться жертвой мошенничества, заключенного в неоказании оплаченных услуг, и ему важно иметь возможность доступа (в случае потери секретного ключа) к оставшимся на счету средствам. 
Возможна и другая ситуация, когда клиент совершает редкие, но очень важные сделки, используя платежные системы, и для него крайне важным является безопасность и защищенность проводимых операций. Он готов перестраховаться, но быть уверенным в успешном завершении сделки. А, может быть, клиент постоянно пользуется услугами платежной системы, совершая небольшие операции, и критически важным для него является время совершения сделок.

Таким образом, для каждого конкретного случая необходима своя платежная система, то есть определенный комплект программного обеспечения, реализующий требуемую функциональность. В таком случае встает вопрос о создании модели электронной платежной системы, способной адаптироваться под нужды потребителей. Разработанное программное обеспечение такой системы позволило бы выбрать необходимые параметры и получить на выходе уже неизменяемый программный продукт, удовлетворяющий запросам определенной части потребителей. Т. о. предлагается разработать так называемый «движок», который может быть адаптирован к потребностям определенной предметной области за счет настроек его ядра. 

При этом создание платежной системы для другой части потребителей станет задачей установления определенных параметров, например, посредством настройки требуемой функциональности с возможностью доработки программного кода для решения частных вопросов предметной области. Главными плюсами такого решения будет являться его эргономичность (заказчик не будет переплачивать за ненужную ему функциональность), легкость в адаптации под частные задачи, а также, что немаловажно, экономичность программного обеспечения.
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