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ИНСТРУМЕНТАЛЬНАЯ СРЕДА СЕТЕВОГО ПРАКТИКУМА ПО ТЕОРИИ АВТОМАТОВ
М.В. Грешилова, И.И. Дзегеленок, А.В. Логинов

В связи c чрезвычайно активным ростом и повсеместным применением глобальной компьютерной сети Internet все большую популярность получают образовательные сетевые технологии. Преимущества использования данной технологий в образовании очевидны: гибкость и общедоступность сетевого обучения, возможность организации процесса обучения в любое удобное для человека время, почти безграничные объёмы информации, доступной непосредственно с рабочего места, возможность постоянного её обновления. Однако,  не смотря на все перечисленные преимущества, для реализации данного метода обучения необходимо наличие соответствующего инструментария, что является нетривиальной задачей.

Основная идея разработки состоит в создании общедоступной сетевой образовательной технологии для развития навыков инженерного творчества с помощью глобальной сети Internet, обеспечивающей для этого  наибольшие возможности. Была реализована интеллектуальная среда автоматизированного синтеза конечных автоматов различными методами с сетевым доступом. Пользователь данной системы, находящийся, к примеру, у себя дома и имеющий лишь словесное описание задачи по построению автомата, может получить конечный результат в виде графа или таблицы переходов для искомого автомата.

За основу была взята локальная версия программы «SANAR». Разработан новый интерфейс, произведена частичная переработка структуры модулей. Практикум включает в себя базу данных, содержащую различные примеры задач синтеза автоматов и задачи, решаемые самим пользователем, систему авторизации пользователей и модули для работы с различными методами абстрактного синтеза автоматов: синтез автомата с использованием метода регулярных выражений, синтез автомата с использованием метода свертки по дереву управления; структурный синтез.
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