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МАТЕМАТИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ КАНАЛОВ (ВНИЗ) В ГОРОДСКИХ ШИРОКОПОЛОСНЫХ РАДИОСЕТЯХ, ПОСТРОЕННЫХ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАНДАРТОМ IEEE 802.16
В. А. Стешаков, Н. С. Губонин
(Москва, Московский энергетический институт (технический университет), Россия)
На основе стандартов IEEE 802.11, IEEE 802.16 построения локальных и городских информационных сетей (LAN & MAN) с беспроводным доступом  рассмотрены возможные подходы к процессу моделирования канала (вниз) в радиосетях стандарта IEEE 802.16. 
В стандарте IEEE 802.16 применяются дуплексные каналы передачи данных. При передаче по каналу (вниз) данные претерпевают следующие преобразования: 1) на базовой станции данные сначала рандомизируются, затем кодируются, к ним добавляются синхроимпульсы, затем происходит импульсная модуляция, полосовая модуляция и  передача по радиоканалу; 2) на абонентской станции происходит приём сигнала из пространства, демодуляция, полосовая фильтрация, декодирование и дерандомизация.

Была получена примерная модель канала (вниз) для учёта действия ошибок (рис. 1).
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На рис.1 все блоки, входящие в состав базовой станции и абонента эквивалентны выполняемым операциям. Генератор ошибок имитирует аддитивную гауссову помеху, но не учитывает ошибки, связанные с интерференцией. Такого рода модель очень удобна во всех отношениях, но у неё есть один недостаток. Этим недостатком является тот факт, что модель слишком громоздка для программной реализации. 
Предлагается заменить её на  эквивалентную, но более простую модель (рис. 2). 
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Эта модель является более простой для программной реализации. В ней содержатся два генератора и одно устройство, суммирующее двоичные символы по модулю два. Однако возникает проблема идентификации модели, а именно надо знать по какому закону появляются информационные блоки, а также какой закон распределения имеют генерируемые ошибки.
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