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Все большее распространение получают беспроводные сети передачи данных стандарта IEEE 802.16. Стандартом определены несколько процедур запроса станциями сетевых ресурсов, которые отличаются друг от друга характеристиками. Поэтому является актуальной задача выбора одной из процедур запроса, оптимальной для данных условий.

В работе исследуется механизм запроса ресурсов в сетях стандарта IEEE 802.16. Приведен обзор процедур распределения сетевых ресурсов между абонентскими стациями, в частности методы запроса и выделения ресурсов для передачи данных в канале «вверх». Разработаны и математически описаны модели процедур: 

· индивидуального опроса абонентских станций (Unicast Polling), 

· широковещательного (Broadcast Polling), и 

· группового (Multicast Polling) опросов. 

Для проведения исследований математические модели реализованы программно, выполнен расчет вероятностно-временных параметров и построены графики их взаимозависимостей.
Проведено сравнение индивидуального, широковещательного и группового опросов. Получены оценки эффективности работы каждой из определенных стандартом процедур запроса ресурсов,  определены области оптимальности использования того или иного метода, а также сделаны предположения о возможности оптимизации механизма запроса ресурсов. 
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